IV _   KLASĖS MOKINIŲ RAŠYMO  IR KALBOS SANDAROS PAŽINIMO VERTINIMAS BAIGUS VADOVĖLIO III SKYRIŲ

Žodžių rašyba, sakinių skyryba ir kalbos sandaros pažinimas

	Parašyti diktantą

                                                                                         Pagal Joną Tauginą
                                                       KURTINIO GROJIMAS

     Ankstyvą pavasarį keliauju į Tauragirę pasiklausyti koncerto. Atlikėjai – vėjas, pušys, pelėdos, strazdai giesmininkai ir kiti Leonardo Grudzinsko išaukštinti miško muzikantai. Jie puikūs, bet mane traukia tik kurtiniai. 

      Aušra šviesiame dangaus fone spalvingai nutapo aukštų pušų viršūnes. Kas ten juoduoja laukymėje? Matau tamsų paukštį. Tai jis! Atidžiai stebiu. Rusvas, melsvai ir juodai išmargintas apdaras. Ant pečių šviečia dvi baltos dėmės. O kokie gražūs raudoni galvos papuošalai! Kokia puošni vyriška barzda! Štai jis uodegą drąsiai išskleidžia vėduokle.  Sparnų lankus nuleidžia žemyn. Storą kaklą ištempia į priekį. O iš kumpo snapo aidi stebuklingi garsai. Paukštis šnypščia, mėgdžioja medžių traškesį, sausų pagalių daužymą. Apmirštu, nekvėpuoju, nemąstau, klausausi.
 (Tauginas J. Tauragirės radiniai. V.: Vyturys, 1986. P. 38)
Pastabos. 1.Paaiškinti, kad Leonardas Grudzinskas –  žurnalistas, daug rašęs apie gamtą. 
2. Pasakyti skyrybos ženklus: brūkšnį po žodžio atlikėjai,  kablelius po rusvas, traškesį.   
Tikrinama rašyba:

fonetinė

• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais) ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: pušys, kiti, miško, tik, rusvas, dvi;
• su dvibalsiais: keliauju, giesmininkai, šviesiame, juoduoja, juodai, šviečia, papuošalai, puošni, uodegą, išskleidžia, vėduokle, nuleidžia, priekį, nekvėpuoju;
• su mišriaisiais dvigarsiais: Grudzinsko, spalvingai, stebuklingi, apmirštu ; 
• su minkštumo ženklu i: pečių, medžių, pagalių; 
morfologinė

• daiktavardžių ir būdvardžių vns. gal.: ankstyvą pavasarį, į Tauragirę, tamsų paukštį, uodegą, storą kaklą, į priekį, traškesį, daužymą; 

• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: aukštų pušų, pečių, sparnų, medžių, sausų pagalių;
• daiktavardžių ir būdvardžių viet.: šviesiame fone, laukymėje;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. vard.: atlikėjai, pušys, puikūs, kurtiniai; 

• daiktavardžių ir būdvardžių galūnių, kurių rašybą reikia pasitikrinti pagal vardininko linksnį: Tauragirę (Tauragirė), viršūnes (viršūnė), vėduokle (vėduoklė);
• daiktavardžių ir būdvardžių, prieveiksmių priesagų: ankstyvą, giesmininkai, kurtiniai, spalvingai, laukymėje, vyriška, vėduokle, stebuklingi, traškesį, daužymą;
• daiktavardžių priešdėlių: apdaras;
• asmenvardžių, vietovardžių : Leonardo Grudzinsko, Tauragirę ;
• veiksmažodžių es. l.: traukia, juoduoja, šviečia, išskleidžia, nuleidžia, ištempia, šnypščia, mėgdžioja; keliauju, stebiu, nekvėpuoju;
• veiksmažodžių priesagų: keliauju, pasiklausyti, juoduoja, mėgdžioja, nekvėpuoju;
• veiksmažodžių priešdėlių: išaukštinti, išskleidžia, ištempia, apmirštu;
• prieveiksmių: atidžiai, drąsiai;  
• įvardžių: jie, kokia; 
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: atidžiai, drąsiai, žemyn, stebuklingi, nemąstau.
Tikrinama skyryba:

• didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;
• sakinio, kuriuo klausiama: Kas ten juoduoja laukymėje?
• sakinio, kuriuo reiškiamas gėrėjimasis, džiaugsmas: Tai jis! O kokie gražūs raudoni galvos papuošalai! Kokia puošni vyriška barzda!
• vienarūšių sakinio dalių: Atlikėjai – vėjas, pušys, pelėdos, strazdai giesmininkai ir kiti Leonardo Grudzinsko išaukštinti miško muzikantai. Paukštis šnypščia, mėgdžioja medžių traškesį, sausų pagalių daužymą. Apmirštu, nekvėpuoju, nemąstau, klausausi.
• sakinio su jungtuku bet: Jie puikūs, bet mane traukia tik kurtiniai. 


	Gramatinės užduotys:
1. Rasti tekste ir išrašyti tris daiktavardžius su jiems priklausančiais būdvardžiais, juos išnagrinėti (giminė, skaičius, linksnis).
2. Parašyti, kokios kalbos dalys yra žodžiai melsvai, juodai.
3. Parašyti žodžių tamsus paukštis šiuos linksnius: vns. naud., vns gal., vns viet.
                dgs. kilm.,  dgs. naud., dgs. įnag.

Vertinimas
Pagrindinis lygis: a) padarė ne daugiau kaip 2 – 3 daiktavardžių ir būdvardžių rašybos klaidas, b) padarė ne daugiau kaip 2 – 3  veiksmažodžių rašybos klaidas, c) 1 prieveiksmių rašybos klaidą, d) beveik  teisingai atliko pirmą ir trečią užduotį(padarė 2 – 3  klaidas).

  Aukštesnysis lygis: a) padarė ne daugiau kaip 1 daiktavardžių ir būdvardžių rašybos klaidą, b) padarė ne daugiau kaip 1  veiksmažodžių rašybos klaidą, c)  teisingai atliko pirmą ir trečią užduotį(gali būti 1 – 2 apsirikimai), d) teisingai atliko antrą užduotį.
Patenkinamas lygis: a) padarė ne daugiau kaip 5 – 6 daiktavardžių ir būdvardžių rašybos klaidas, b) 3 – 4 veiksmažodžių rašybos klaidas, c) 1 prieveiksmių rašybos klaidą, d) teisingai atliko pusę pirmos ir trečios užduoties.

Nepatenkinamas lygis: a) padarė daugiau kaip 7 daiktavardžių ir būdvardžių rašybos klaidas, b) padarė daugiau kaip 5 veiksmažodžių rašybos klaidas, c) klaidingai atliko daugiau kaip pusę
pirmos ir trečios užduoties.
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Teksto kūrimas (užduotis atliekama namie, jai skiriama savaitė)
	Parašyti mokiniui įdomaus gyvūno aprašymą: pasirinkti gyvūną, naudojantis internetu, enciklopedijomis surinkti apie jį žinias, jį aprašyti pasirinktu būdu. Sugalvoti teksto pavadinimą.


	Vertinimas: Parašius aprašymai garsiai skaitomi klasėje, kiekvienas mokinys ir mokytojas pasako, kas gražu, netikėta, įdomu ir t.t., ar rašinio autorius pasirinko įdomų objektą, ar  vaizdžiai, išsamiai aprašė, ką įdomaus sužinojo draugai.  Vėliau mokytojas surenka rašinius ir pažymi rašybos, skyrybos, sakinio sudarymo (tik būtinas taisyti) klaidas. Mokiniai klaidas išsitaiso patys (ko nesupranta, nežino, klausia draugų, mokytojo),  aprašymus perrašo į lapus, iliustruoja ir eksponuoja klasėje. Mokinių  kūryba lygiais nevertinama. 




