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,,Vytautės Žilinskaitės kūryba vaikams ir jos kontekstai“ (2010-12-17)                            

Vytautės Žilinskaitės „Saulė išdavikė“  ketvirtoje klasėje

 Kazytė Startienė (Vilniaus Gabijos gimnazijos pradinė mokykla).
1. Projektas, skirtas rašytojos Vytautės Žilinskaitės 80-osioms gimimo metinėms
             Šiais metais mūsų mokykloje vyko projektas, skirtas rašytojos V. Žilinskaitės jubiliejui.  Šio projekto tikslas – giliau, plačiau susipažinti su vienos iškiliausių lietuvių vaikų rašytojos kūryba. Jį vykdė  keturios  ketvirtokų klasės ir mokyklos biblioteka. Pirmiausia įvyko bendras renginys – buvo duotas tarsi projekto „startas“. Visi  ketvirtokai  susirinko  į konferencijų salę, kurioje įvyko neakivaizdinis susitikimas su rašytoja Vytaute Žilinskaite. Žinoma, visi vaikai jau seniai žino šios rašytojos kūrybą, jos apsakymus, literatūrines pasakas skaito nuo pirmos klasės. Renginio metu buvo ir klausiama, ir aiškinamasi, ir net provokuojama. Per Power Point paruoštas pateiktis buvo pasakojama apie  V. Žilinskaitės  gyvenimą, kūrybą, knygas. Kiekvienas ketvirtokas galėjo pasakyti sau: tai žinojau, o tai man  nauja. Prisimintos rašytojos knygos, kurios yra pripažintos geriausiomis metų knygomis. Nuščiuvę ketvirtokai klausėsi cituojamų Vytautės Žilinskaitės minčių apie knygą: ,,Vaikas gali gyventi be knygos, ir pasaulyje tokių vaikų tikrai nemažai. Užaugs jie ir be knygų. Ir tai daugiausia dėl skurdo ir tamsos. Tačiau knyga be vaiko gyventi negali. Ji sunyksta, ji džiūsta it gėlė be vandens, ji silpsta iš ilgesio, ji tarsi tirpsta ore. Knygos, kurios nepasiekia vaikų, man primena benamius šuniukus. Bet šuniukai gali bėgioti, klajoti, ieškodami šeimininko, o knygos guli tyliai, nekrutėdamos ir laukia, laukia, laukia, sulaukia ar nesulaukia. Ir kuo daugiau vaikas skaito knygų, tuo jo širdis tauresnė ir geresnė.” (V. Žilinskaitė, 2001)

      ,,... knyga - sumaniai parinkta ir laiku įduota, kol jos neužgožė menkaverčiai pakaitalai iš virtualiosios virtuvės ...gali parodyti vaikui kelią kaip pro tamsų langelį iškopti aukštyn, o ne ristis žemyn”. (V. Žilinskaitė, 2007m.)

       Klausėmės pačios rašytojos skaitomos ištraukos iš knygos ,,Tik niekam nesakyk“ įrašo (kompaktinė plokštelė prie II klasės „Naujojo šaltinio“). Mokyklos bibliotekoje  buvo surengta V. Žilinskaitės knygų paroda. Kiekvienas ketvirtokas galėjo išsamiai susipažinti su šia paroda, įsivertinti, kiek jam žinoma šios rašytojos kūryba. 
        Po šios bendros projekto įžangos buvo susitarta, kad visos klasės skaitys apsakymą ,,Saulė išdavikė“ ir pagal jį rašys kūrybinius darbus. Geriausi darbai bus atrinkti ir sudėti į knygą, kuri pavadinta ,,Ar tikrai Saulė išdavikė?“. Vaikai su užsidegimu ėmėsi šio darbo. Skaitė apsakymą, diskutavo, kūrė. Kartu su mokytojais atrinko geriausius rašinius, kuriuos autoriai skaitė bendraamžiams. Nugalėtojai buvo  apdovanoti Vilniaus Gabijos gimnazijos padėkos raštais. Bibliotekoje buvo surengta mokinių kūrybinių darbų paroda. Parodą aplankė ne tik mokiniai, bet ir jų tėveliai, kai mokykloje vyko Atvirų durų diena. Su vaikais diskutavome, kokią dovaną jie norėtų padovanoti rašytojai jubiliejaus proga. Prisiminėme jos mintis apie knygą, skaitymą – juk knyga be vaiko negali gyventi. Todėl  kiekvienas ketvirtokas įsipareigojo  gruodžio mėnesį  perskaityti bent po vieną pasirinktą V. Žilinskaitės knygą – tai bus dovana rašytojai. Mano klasės mokiniai tikrai daug ir mielai skaito, tačiau visą gruodį jie bibliotekos duris varstė dar dažniau ir prašė V. Žilinskaitės knygų. Ir perskaitė ne po vieną... Tikrai nė viena mūsų gerbiamos ir mylimos rašytojos knyga, jos žodžiais tariant, nelaksto lyg benamis šunelis.
 2. Vytautės Žilinskaitės  apsakymo „Saulė išdavikė“ skaitymas 
        Šis apsakymas yra ketvirtos klasės vadovėlyje „Šaltinis“, todėl organizuoti „visuotinį“ skaitymą buvo labai paprasta. Žinoma, gali kilti pavojus, kad vaikai  tai priims tarsi prievolę, padiktuotą vadovėlio. Tačiau iš patirties žinau, kad šio vadovėlio tekstus mano mokiniai skaito labai noriai, nes jie įdomūs, o analizės klausimai, kūrybiniai darbai visada netikėti, skatinantys mąstyti.
             Kaip ketvirtokai suprato apsakymą „Saulė išdavikė“? Kodėl toks provokuojantis jo pavadinimas? Kas jo veikėjai? Kas ką išduoda? Kokius nepaprastus, o gal visai paprastus įvykius rašytoja vaizduoja? 
           Labai norėjau, kad mano mokiniai, dar neperskaitę apsakymo, pagalvotų, kodėl kūrinio pavadinimas - ,,Saulė išdavikė“. Šį klausimą parašiau lentoje. Atsakymų buvo tikrai įdomių,  (mokinių kalba netaisyta): 

,,Kai Saulė nusileidžia, ji išduoda , kad baigiasi jau diena.“ (Živilė);
,,Gal vaikams patinka žaisti, kai šilta. Kai Saulė pasislepia,  vaikai negali žaisti, jiems laikas miegoti, tai reiškia , kad Saulė juos išduoda.“ (Liana); 

,,Saulė išdavikė todėl, kad kai nueini į svečius būna šviesu, kai grįžti jau būna tamsu. “(Bartvydas); 
,,Gal todėl, kad Saulė pakyla anksti ryte, pažadina vaikus, sutrukdo jiems miegoti.“ (Gabija);
,,Todėl, kad po pamokų vaikai išeina į lauką žaisti ir gali gauti saulės smūgį.“ (Urtė);
,,Aš manau, kad kūrinio pavadinimas ,,Saulė išdavikė“, nes vaikai nepasitiki ja.“ (Agnė);
,,Aš manau, kai vaikai pasižiūri į Saulę ir spėja, ar graži šiandien bus diena? O po kelių valandų pasirodo dideli, tamsūs debesys, pradeda lyti ir išduoda vaikus.“ (Džiugas). 
        Po šių spėliojimų atsivertėme Vytautės Žilinskaitės  knygą ,,Gaidžio kalnas“ ir susiradome apsakymą ,,Saulė išdavikė“. Paskui jau vadovėlyje mokiniai savarankiškai tyliai perskaitė apsakymą. O skaityti labai norėjosi, nes rūpėjo išsiaiškinti to intriguojančio pavadinimo prasmę.  Kaip dabar ketvirtokai atsakė į tą patį klausimą - Kodėl Vytautės Žilinskaitės apsakymo  pavadinimas - ,,Saulė išdavikė“? Štai keletas atsakymų (mokinių kalba netaisyta):

,,Apsakymo pavadinimas ,,Saulė išdavikė“ todėl, kai Vaidotui reikėjo rašyti rašinį apie Saulę, ji pasislėpė už debesų, todėl  jam nekilo jokių minčių, ir išdavė berniuką.“ (Silvija); ,,Todėl, kad mokinys Vaidotas išpiešė Saulę, išterliojo ją ir net parašė labai negražiai ,,Saulė išdavikė“. (Urtė); ,,Kūrinio pavadinimas ,,Saulė išdavikė“todėl, kad ji berniuką paliko likimo valiai pačią sunkiausią valandą, patį sunkiausią momentą. Jį išdavė.“ (Indrė). 
3. Kūrinio analizė. 
        Visi klasės mokiniai puikiai suprato apsakymo temą. Todėl galėjome leistis į gilesnę  kūrinio analizę.  Ir vėl galėčiau pasakyti, kad ne analizė svarbiausia – svarbu, kad vaikai skaitytų, norėtų skaityti. Tačiau mokydami analizuoti kūrinį vaikui į rankas tarsi įduodame raktą, su kuriuo jis lengviau ir greičiau atrakina duris į  nuostabų literatūros pasaulį. Be to, negalime nepaisyti ir mokyklinės programos reikalavimų.

        Visų pamokos organizacinių dalykų  šiame pranešime neturiu tikslo atskleisti. Manau įdomiausia, kaip vaikai suprato autorės idėjas. Gal net  visai kitaip, kaip buvo galima tikėtis. Štai keletas klausimų ir atsakymų, atskleidžiančių ketvirtokų supratimą, jausmus, nuostatas.
          Kodėl Vaidotas su palengvėjimu atsiduso? 
,,Nes rašinys apie Saulę jam atrodė, kad bus toks lengvas ir suprantamas.“ (Gytis);  ,,Vaidotas apsidžiaugė, kad parašys labai gerai ir jo darbu didžiuosis mokytoja.“ (Agneta); ,,Vaidotas atsiduso su palengvėjimu, kad jam pasisekė, juk Saulė jam buvo  gerai pažįstama.“ (Živilė). 
Kas svarbiausia  rašant rašinį? (šis klausimas  užslėptas pačiame apsakyme)
,,Manau, kad labai svarbu ir pirmas sakinys. Svarbi ir pradžia, sudominimas ta tema, kuria rašai.“ (Emilija). ,,Pritariu Emilijos nuomonei, bet manau, kad labai svarbu žinoti rašinio dalis. Nepamiršti pasidaryti rašinio planą. Be galo svarbu, kaip jūs mums dažnai sakote: drąsa, pasitikėjimas savimi, vaizduotė, fantazija  ir begalinis noras dirbti. “ (Indrė). 
        Kodėl Vaidotas jaudinosi?

,,Vaidotas jaudinosi todėl, kad niekaip negalėjo parašyti pirmo sakinio.“ (Emilija); ,,Nes jam atrodė, kad rašinio pradžios nekokybiškos.“ (Džiugas); ,,Kad jis nespės parašyti iki pamokos pabaigos.“ (Urtė). 
       Pagalvokite, kodėl Vaidotui nepavyko pradėti rašinio: ar plunksna išdžiūvo, ar galvoje buvo tuščia ar buvo  kitos rimtos priežastys?
,,Tiesiog nesisekė tą dieną  galvoti, atėjo į mokyklą pavargęs.“ (Patrikas); ,,Blaškėsi tarp visų sakinių, nežinojo, kurį sakinį pasirinkti rašinio pradžiai.“ (Emilija); ,,Nesisekė, nes galvoje buvo tuščia, jam pačiam nepatiko jo sugalvoti sakiniai.“ (Juozas);  ,, Todėl, kad Vaidoto  sugalvoti sakiniai jam atrodė šiek tiek kvailoki ir neprasmingi.“ (Silvija). 
        Kuo baigėsi berniuko džiūgavimas  pamokos pabaigoje?

,,Berniuko džiūgavimas baigėsi liūdesiu, neatliko užduoties.“ (Domas); ,,Baigėsi tuo, kad nesugalvojo įdomių sakinių, neparašė rašinio apie Saulę ir dėl to kaltina Saulę.“ (Indrė); ,, Vaidoto džiūgavimas baigėsi tuo, kad supyko ant Saulės, ją tiesiog pažemino, įžeidė, pavadino ,,išdavike“, pripiešė negražų veidą.“ (Silvija).

       Ar tikrai saulė  išdavė Vaidotą?Įrodykite savo mintį remdamiesi kūrinio žodžiais. 

Vaikai nesunkiai surado ir  garsiai perskaitė reikalingą pastraipą, o paskui diskutavo, reiškė savo nuomonę. 
 ,,Neišdavė. Saulė tik pasislėpė, kad vaikas pats sugalvotų įvairių minčių, parašytų rašinį.“ (Bartvydas);  ,,Kai berniukas nieko nesugalvojo, neparašė rašinio, suskambus skambučiui, Saulė pro debesų properšą stebėjo jį,  tik tada išlindo ir juokėsi iš jo piešinio.“ (Emilija); ,,Gal Saulė norėjo išbandyti  Vaidotą?“ (Indrė); ,,Galbūt jis nebuvo geriausias mokinys, kad susimąstytų apie save.“ (Silvija); ,,Saulė pasislėpė, jos spinduliai neapšvietė vaikui proto, kad per pamokas geriau klausytų mokytojos aiškinimo, kaip reikia rašyti rašinį.“ (Gabija);  ,,Saulė apgavo jį todėl, kad suvoktų, jog neperšokęs per griovį, nesakyk ,,op“, juk rašinį nėra lengva rašyti, nereikėjo džiūgauti pamokos pradžioje,“ (Agnė); ,,Saulė išdavė Vaidotą, tiksliau,  pasislėpė už debesų todėl, kad jis atsakingiau žiūrėtų į mokslus. Būtų  pats atsakingas už save, už savo poelgius.“ (Urtė).
       Buvo įdomu, kaip jaunieji skaitytojai kūrinio žodžius savo vaizduotėje paverčia vaizdu. Todėl pateikiau labai paprastą klausimą:  Kokią saulę nupiešė Vaidotas? Ir dar:  Kodėl jis nupiešė tokią saulę?
,,Apskritą su nedailia burna.“ (Liana);  ,,Bjaurią ir piktą.“ (Indrė); ,, Liūdną ir nelaimingą.“ (Živilė); ,,Keistą ir juokingą.“ (Emilija); ,,Su piktomis akimis.“(Gabija); ,,Siauraakę ir žvairą.“ (Bartvydas); ,,Su vienu ūsu.“ (Urtė); ,, Keistai išsišiepusią.‘‘ (Mantas); ,,Ilganosę, panašią į piktą raganą.“  (Juozapas).        
 Kodėl tokią? ,,Nes supyko, norėjo jai atkeršyti.“ (Bartvydas); ,,Susinervino, kad ji pasislėpė, neapšvietė jam proto, savo spinduliais neatsiuntė įdomių minčių, nepadėjo parašyti rašinio.“ (Domas);  ,,Supykęs, susinervinęs, net smogė paskutinį smūgį, pripiešė labai nedailų ir tik vieną ūsą.“ (Juozas). 
              Apsakyme „Saulė išdavikė“ labai svarbios Vaidoto sugalvotos rašinių pradžios. 
Juk ir mano mokiniams  būna sunku pradėti rašinį. (Kokia pastabi buvo rašytoja kurdama šį apsakymą!) Todėl tas pradžias mokiniai surado tekste, perskaitė ir išsakė savo nuomonę:
,,Pirmą sakinį parašė kaip pasaką.“(Gabija).

,,Antrą pradžią  pradėjo panašiu sakiniu į pasaką.“ (Indrė).

,,Trečią rašinio pradžią pradėjo apibūdindamas Saulę. Jis turi daug minčių. Manau, kad gerai. Man ji patiko.“ (Gabija).
,,Ketvirta pradžia  nemanau, kad gera pradžia. Jei norėjo rašyti apie senovę, tai reikėjo papasakoti sakmę apie Saulę ir Mėnulį.“ (Silvija).
,,Man patiko penkta  rašinio pradžia, tik stebiuosi, kad Vaidotas neturi žinių apie Saulę. Juk Saulė yra didžiulė žvaigždė ir ji ne kabo, o šviečia.“ (Indrė).
Šešta pradžia. ,,Labai patiko, įdomi pradžia, tikrai saulė niekad nesudega, o malkos krosnyje sudega.“ (Patrikas); 
,,Taip, teisingai, sausa , išdžiūvusi malka dega labai trumpai, o Saulė šviečia ilgai. Jeigu saulė užges, tai ji nebešvies, nebus gyvybės Žemėje. Malka sudega , lieka tik pelenai.“ (Mantas);
Septinta pradžia. ,,Neteisinga pradžia, juk Saulės spinduliai prasiskverbia, pašviečia ir pro debesis.“ (Džiugas);
 Aštunta pradžia apie kamuolį. ,,Įdomus palyginimas Saulės su kamuoliu, skamba vaizdingai. Galėjo rašinį pradėti ir palyginimu.“ (Emilija).
Devinta apie lempą. ,,Man patiko, tikra tiesa, kad lempą gali uždegti ir užgesinti kada nori, o Saulės žmogus negali užgesinti.“ (Juozas). 
     Kodėl  jo paties sugalvoti sakinai berniukui nepatiko? 

 ,,Manau, kad jam sunku rašyti rašinius, nesugebėjo įsivaizduoti Saulės, nežinojo, kad atskiri sakiniai dar nesudaro teksto.“ (Gabija). 
,,Buvo nesusikaupęs, išsiblaškęs, matyt nesugeba atlikti konkretaus darbi iki galo.“ Juozas).  
     Ketvirtokams buvo įdomus šio apsakymo veikėjas – jų bendraamžis Vaidotas. Todėl toliau aptarė jo charakterį, jausmus, jų kaitą. 
      Koks Vaidotas:
,,Nepasitiki savimi, savo protu, negalvojantis.‘‘(Gytis);
,,Niūrus, susikrimtęs  ir kerštingas.“ (Agneta);
,,Įdomus, irzlus, nesąžiningas, mėgstantis nusirašinėt.“(Ieva);
,,Turintis didelę fantaziją, savikritiškas.“ (Marijus);
,,Protingas, bet nenorintis dirbti per pamokas.“ (Anastasija). 
     Kokius jausmus išgyveno Vaidotas tą pamoką?

   Mokiniai vardijo,  o aš surašiau lentoje: nerimą, palengvėjimą, nepasitenkinimą, neviltį, baimę, išgąstį,  pyktį ir kerštą.  Pabraukiau: pyktį ir kerštą, kad vaikai atkreiptų dėmesį į šiuos žodžius, nes deja labai daug pykčio yra šiandieniniame gyvenime. Kalbėjomės apie tą būseną. Ne vienas vaikas ir susimąstė... Manau, kad ši apsakymo dalis labai stipri, veikianti vaiko jausmus.  Prie šios dalies stabtelėjome ilgėliau. Dirbome grupėse. Mūsų tikslas buvo – pasekti, kaip prasiveržė berniuko pyktis, kaip jis atkeršijo saulei. Vaikai dar kartą skaitė kūrinio pastraipą, sudarė veiksmų grandinę: 
Pyktis pagauna → užgula lapą → ima brėžti apskritimą → nupaišo akis → piešia ir burną → prideda nosį, prilipdo ausis → išvedžioja: SAULĖ IŠDAVIKĖ → smogia paskutinį smūgį: pripaišo ūsą.  

                                                Kaip Vaidotas keršijo Saulei?
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      Toliau aptarėme ir apsakymo kalbą, kuri labai vaizdinga. Tekste ieškojome palyginimų, vaizdingų veiksmažodžių ir kitų meninių priemonių.   Skatinau  mokinius įsiminti  rašytojos pavartotus žodžius, pasakymus, skatinau juos tinkamai pavartoti kūrybiniuose darbuose. 
4. Kūrinio apmąstymas (refleksija)

      Pamokos pabaigoje apmąstėme, ką  mums davė kūrinio skaitymas ir analizė (dabar madingas  žodis refleksija).
Vaikams buvo skirta laiko pamąstyti ir pateikti klausimai.

 1. Kas šiame apsakyme, jūsų nuomone, labai reikšminga? Kad Vaidotas daug galvojo, mąstė,  mokėsi rašyti, bijojo mokytojos, klasės draugų pašaipos? 
,,Nors daug galvojo, bet nesugebėjo atlikti pamokos temos – neparašė rašinio.“ (Živilė); ,,Tikėjo Saule, kad ji padės.“ (Gabija); ,,Berniukas suprato, kad saulė jį gali išduoti, pasislėpdama už debesų.“ (Silvija). 
 2. Kokiu patyrimu rašytoja V. Žilinskaitė nori pasidalyti su skaitytoju? 
,,Savo apsakyme Vytautė Žilinskaitė pateikė vaiko jausmus, išgyvenimus per pamoką.“ (Gabija); ,,Rašytoja norėjo pasakyti, kad pats turi galvoti, kurti rašinį.  Jei tau nepavyksta, nereikia kaltinti kitų ir net atkeršyti.“ (Indrė);   ,, Kerštas yra bloga yda. Kerštingu būti negalima. Reikia nerodyti, nedemonstruoti pykčio.“ (Juozapas); ,,Norėjo pasakyti, kad reikia būti atkakliam ir siekti tikslo. Tikslas buvo parašyti rašinį apie Saulę, o ne keršyti jai -  išpiešiant ją , pripiešiant negražų ūsą, nosį.“ (Emilija). 
3. Ką svarbaus rašytoja norėjo pasakyti skaitytojams? ,,Kad nereikia džiūgauti, kol neatlikai darbo.“ (Agnė); ,,Kad blaškymasis, nesusikaupimas, nenoras dirbti pamokoje, o ypač kerštas yra blogi dalykai.“ (Džiugas).  
4. Kokiomis gyvenimo situacijomis praverstų tai, ką sužinojai iš šio apsakymo? 
,,Kad reikia kiekvieną pamoką  klausytis atidžiai, susikaupti, nesiblaškyti, nes žinios pravers ateityje.“ (Živilė); ,,Kad nereikia sėdėti ir laukti kitų pagalbos, reikia išnaudoti savo gebėjimus ir žinias pamokoje, pasitikrinti ką sugebi atlikti pats.“ (Gabija).  
5. Kokią pamoką gavai perskaitęs šį tekstą? 
,,Kad reikia išmokti parašyti rašinį, jei nesiseka reikia kreiptis pagalbos į mokytoją.“ (Patrikas); ,,Mokytis pačiam, o ne laukti pagalbos iš gamtos daiktų.“ (Džiugas);  ,,Reikia pačiam galvoti, o ne nusirašinėti nuo kitų.“ (Mykolas). 
6. Įdomiausia  kūrinio vieta?
,,Man įdomiausia vieta, tai pamokos pabaiga, kai išlenda saulė.“ (Domas);
,,Rašinių pradžios. Juk tiek daug sugalvojo sakinių. Gaila, kad netęsė minčių toliau.“ (Bartvydas);  ,,Kad saulė jį pamokė, pasislėpė už debesų, išdavė.“ (Liana). 
     Susitariame namie parašyti kūrybinį darbą pagal šį apsakymą. Galima rinktis įvairią, labiausiai kiekvienam patinkančią darbo formą:  rašinį apie Saulę, kurti eilėraštį ar parašyti Vaidotui laišką. Šiam darbui skiriama savaitė.
5. Mokinių kūrybiniai darbai 
     Kiek Vytautės Žilinskaitės apsakymas ,,Saulė išdavikė“ turėjo įtakos rašiniams? 
     Labai gražiai išryškėjo vaikų polinkiai. Vieni vaikai kūrė dalykinius tekstus, jie iš tiesų labiau linkę į matematiką. Kiti kūrė meniniam tekstui artimesnes versijas, jie daugiau linkę į meninę kūrybą.  Vaikai, kurie mėgsta poeziją, pasirinko eiliavimą. Smagu, kad ketvirtokai bando eiliuoti. Štai keletas  mokinių kūrybinių darbų  pavyzdžių: rašiniai (Domo, Indrės, Gabijos, Juozo),  laiškai Vaidotui (Bartvydo, Silvijos, Emilijos, Juozapo), eilėraštis (Patricijos).
                                                      Saulė
       Saulė – tai ryškiausia ir karščiausia būtybė danguje. Kiekvienu  metų laiku, ji šviečia ir šildo skirtingai.

    Žiemą saulė šviečia ir šildo daug rečiau. Šiuo metų laiku ją pamatęs aš jaučiuosi daug laimingesnis, Žiemą, pašvietus saulei, sniegas tampa purus ir blizgantis. Norėčiau, kad žiemą, kiekvieną dieną, nors trumpam šviestų saulė.

    Pavasarį saulė labai reikalinga. Jos pagalba sušyla oras, pabunda visi augalai. Pajutę šilumą, sugįžta į gimtinę varnėnai, gandrai, pempės ir kiti paukšteliai. 

    Vasarą saulė būna labai karšta. Žmonėms smagu džiaugtis jos šiluma. Tačiau daugeliui augalų būna per karšta. Jei lietutis jų nepalaisto, jie net nuvysta. Vasarą daugiausiai laiko praleidžiu lauke ir mėgaujuosi jos šiltais spinduliais.

     Rudenį saulė pasirodo ne kasdien. Būna ir šiltų dienų. Ypač oras sušyla prasidėjus bobų vasarai. Laukuose spindi šilkiniai voratinkliai, nes juos apšviečia saulė. Soduose raudonuoja obuoliai, nes juos nokina saulė.

     Smagu, kad saulė niekada nepavargsta ir kiekvienu metų laiku dirba gerus ir skirtingus darbus.                                                                                  Domas , 4m klasė

                                               Jeigu saulė pradingtų
           Jei saulė pradingtų, mūsų žemę apgaubtų aklina tamsa. Verkiantis šaltis surakintų jos gyventojus. Imtų vysti augalai. Medžiai numestų lapus. Vaikai nebesidžiaugtų, žmonės nebesijuoktų. Jie tik saugotų paskutinę viltį, kad saulė sugrįš... Bet, jeigu saulė pradingtų ir nebesugrįžtų... Gaila.. Po kiek laiko visi augalai jau būtų nuvytę, o pro plikas medžių šakas, vėjas švilptų liūdną giesmę taip, kad atrodytų, jog medžiai aimanuoja. Žolėdžiai gyvūnai, kurie kadaise linksmai ir energingai praropodavo, prašliauždavo, pralėkdavo pro pat tave, gulėdami ant šaltos žemės, skaičiuotų savo paskutines minutes... Be jų  mirtų ir mėsėdžiai. Ateitų ir žmonių eilė – vieni mirtų nuo šalčio, kiti – nuo bado, o treti – nuo ligų. Tokia žemė ir liktų – be jokios gyvybės, šalta, niūri ir neapšviesta – Saulės.

           Vis dėl to saulė nedingo ir dar ilgai nedings. Tik reikia prisiminti, kad gamtoje yra pusiausvyra ir nevalia jos trikdyti!                                       Indrė,  4m klasė 

                                                                         Saulė
           Saulė... Ji tokia šviesi ir apvali kaip kamuoliukas, kuris suteikia vaikams šilumos ir džiaugsmo. Smagu, kai saulutė pašviečia į tavo akytes ir žadina iš saldaus miegelio. Linksma, kai tamsu ir ji pašviečia,  rodo tau kelią. Daugelis žmonių saulę lygina su karštu puodo dangčiu.  Saulutė labai panaši į lempą, nes suteikia žmogui šviesą ir šilumą.   

            Man labiausiai ji patinka vasarą, nes sušildo mane ir aš tada galiu smaguriauti įvairių rūšių ledų. Visiems vaikučiams patinka šilta saulytė, nes pakviečia į kiemą žaisti.

            Labai gražu žiūrėti į  besileidžiančią saulę  vakare. Ji spindi kaip smaragdas. Leidžiasi mėlyname fone, tarsi ryškai degantis raudonas kamuolys.  Manau, kad tuomet įdomu rašyti rašinį apie leidžiančią saulę. Mintis ir jausmus būtų lengva išdėstyti baltame popieriaus lape. Patinka man saulutė ir dieną. Ji padeda mokytis – apšviečia žodį ir skaičių, sakinį ir tekstą, tada man nereikia akinukų!

            Manau, kad visi žmonės: ir vaikai ir suaugusieji myli saulę, nes ji yra gyvybiškai labai svarbi.                                                        Gabija,  4m klasė

                                                        Saulė
       Saulė yra žmonių šviesos šaltinis. Jei jos nebūtų, žmonija išnyktų. Pirmiausia – žmonės sušaltų, antra – nieko nematytų, trečia – neturėtų ką valgyti. Saulei nieko nereikia, ji pati mus šildo. Niekas nežino, iš kur ji atsirado? Gal pati iš savęs?     

        Senovėje žmonės garbino saulę, nes jos nepažinojo ir buvo neištyrę. Dabar apie saulę mokslininkai žino daug, bet vis tiek ji išlieka paslaptinga. Jau yra kuriamos saule varomos mašinos. Jos energija galima šildyti namus. Bet žmogus valdo ne viską!  Saulė nėra lempa, jos negalima kada nori įjungti ar išjungti. Jeigu saulė būtų dvigubai didesnė, tai žmonės neskirtų dienų, negalėtų užmigti, išdegtų gamta. O jeigu saulė sumažėtų perpus, visur būtų šalta, suledėtų gamta, žmonės taptų niūrūs ir pikti.

      Jei saulės nebūtų, žmonija seniai būtų pražuvusi. Ne be reikalo mūsų protėviai garbino saulę. Kiekvieną dieną saulei turime dėkoti už šiltą jos prisilietimą.

                                                                                                     Juozas, 4m klasė

Laiškai Vaidotui

                                                                                              2010-11-08
                                                                                              Vilnius

                                               Labas, Vaidotai!

    Aš esu Bartvydas. Mokausi ketvirtoje klasėje. 

    Tave pažįstu iš Vytautės Žilinskaitės apsakymo ,,Saulė išdavikė”. Man labai patiko šis pasakojimas. Jis buvo labai įdomus. Skaičiau ir nekantravau sužinoti, kas gi bus toliau?  Man irgi būtų įdomu rašyti rašinėlį apie saulę. Aš manau, kad saulė yra paslaptinga, todėl tau norėčiau pasiūlyti keletą patarimų, pavyzdžių, kaip būčiau rašęs rašinį. Pirmas sakinys galėtų būti toks: ,,Kartą ore kabėjo labai didelis ir neaiškus daiktas – Saulė”. Galima pradėti ir tokiu sakiniu; ,,Saulė yra žvaigždė, tik karštesnė negu kitos”. Galima kreiptis į saulę kaip į geriausįą draugę. Rašinėlių apie saulę galima parašyti labai daug ir įvairių, tik reikia tinkamai lavinti savo vaizduotę, fantaziją.

      Man labai gaila, kad tau nepavyko parašyti rašinio ir, kad tu supykai ant saulės. Ją išpašei, atkeršijai jai. Kerštingam ir piktam nedera būti, nes tau gyvenime nesiseks. Aš manau, kad tau nederėjo pyktį išlieti ant saulės, nes ji, Žemėje - gyvybės šaltinis. O tau reikėjo labiau susikaupti, prisiminti, kad rašinėlis turi turėti tris dalis: pradžią, dėstymą, pabaigą.

      Linkiu tau kitą kartą susikaupti per pamoką ir nesiblaškyti. Visada galvok pats, rašyk pats, neversk kaltės kitiems. Sėkmės atliekant užduotis mokykloje.

                                                        Bartvydas, 4m klasė
                                                                                          2010-11-08

                                                                                           Vilnius

                                                 Mielas, Vaidotai!

         Esu Silvija. Mokausi ketvirtoje klasėje.

         Klasėje skaitėme Vytautės Žilinskaitės apsakymą ,,Saulė išdavikė”. Šio apsakymo pagrindinis veikėjas, esi tu, Vaidotai! Man buvo įdomu skaityti šį tekstą, kaip tau nesisekė pradėti rašinėlio apie saulę. Puikiai suprantu tave, nes ir man kartais taip nutinka.

        Tik nesuprantu, kodėl taip pykai ant saulės. Juk ji nekalta dėl tavo nesėkmių. Saulė yra šilta ir miela. Ji tavo žandukus   iš ryto pakutena, šildo ir apšviečia visą pasaulį. Saulė nekalta, kad tuo metu, kai tau reikėjo rašyti rašinį, jos spindulius uždengė debesys. Juk saulė tau nebūtų galėjusi padėti parašyti rašinio! Nei jos spinduliai, nei jos šiluma, nei jos šypsena. Turėjai pats   išreikšti mintis, jausmus apie saulę, pats parašyti rašinį, kaip tai darė kiti vaikai.

       Man kartais nutinka, kad negaliu parašyti rašinio. Pirmiausia stengiuosi nusiraminti ir susikaupti. Visas mintis stengiuosi sutelkti į tai, kas man svarbu. Labai lengva rašyti  rašinį, kai pasitelkiu fantaziją, vaizduotę. Patarčiau  ir tau  taip daryti.

      Linkiu kūrybingas mintis apie saulę, parašyti popieriaus lape, po to iliustruoti savo darbą. Tikrai pajusi kūrybos džiaugsmą. Aš tikiu, kad tau pavyks tai padaryti ir pradžiuginti: pirmiausia save, mokytoją, klasės draugus. O gal ir man atsiųsi savo rašinį?

                                                               Silvija,  4m klasė

                                                                                         2010-11-08

                                                                                         Vilnius

                                            Labas , Vaidotai!

       Mano vardas Emilija. Mokausi ketvirtoje klasėje. Šiandien lietuvių kalbos vadovėlyje ,,Šaltinis“, perskaičiau istoriją apie tai, kaip sunkiai tau sekėsi rašyti rašinį apie saulę.

     Man tavęs pagailo. Aš supratau, kad esi labai protingas berniukas, nes sukūrei įdomias ir linksmas rašinio apie saulę pradžias, ir būtum parašęs puikų rašinį. Manau, kad tu per daug mąstei, galvojai, ką pasakys draugai, mokytoja?  Norėjai, kad tavo parašyti sakiniai, būtų patys protingiausi, patys įdomiausi. Mes esame, tik pradinės mokyklos mokiniai ir ne viską žinome, ne viską išmanome apie rašinius. Šiandien dar tik mokomės rašyti, sklandžiai reikšti savo mintis. Tikiuosi, kad tu pasimokei ir supratai, jog svarbiausia stengtis ir nebijoti suklysti. Neklysta tik tas, kuris visiškai nieko nedirba, O klysti yra žmoniška. 

      Linkiu didelės sėkmės.

                                                                                 Emilija, 4m klasė

                                                                  2010-11-08 

                                                                   Vilnius

                                                                                                                                                                                                                                   Labas, Vaidotai!

Esu Juozapas. Man, kaip ir tau, būtų sunku parašyti pirmą rašinėlio sakinį. Pirmą sakinį norėjai rašyti kaip pasakai, bet teisingai nuspendei: kas tinka pasakai, tas netinka rašiniui.

      Noriu pasiūlyti, patarti, kaip pradėti rašyti rašinį. Saulę galima palyginti su žmogumi ir aprašyti jos visos dienos darbus. Manau, rašinėlio pradžiai tiktų toks sakinys: ,,Saulė keliasi anksti ryte. Ji visus pažadina“... 

     Norėčiau tave paguosti, kad nereikia taip jaudintis, jei nepavyksta sukurti pirmą sakinį. O man tavo sakinai buvo įdomūs, nes tu vis sugalvojai naują mintį. Nepatiko man tavo elgesys per pamoką, nes skaitei kito mokinio rašinį ir juokeisi. Nepatiko dar ir tai, kad pykai ant saulės, jai pripiešei ūsą. O galėjai nekeršyti saulei. Kerštas - bloga žmogaus yda.

     Manau, kad tu grįžęs iš mokyklos apmąstei savo elgesį ir pasimokei iš savo klaidų.

    Sėkmės tau, rašant kitą rašinį.                      
                                                                                        Juozapas, 4m klasė
                         Saulė išdavikė

              Šviečia saulė geltona.

              Geltona lyg aukso puodas.

              Šviečia ji tavam kūne,

              Ir protui ramybės neduoda.

              Mokytoja jau prie lentos.

              Ir jau rašo pirmą raidę S.

              Visi be išgąščio rašo,

              O Vaidotas – tik mąsto...

              Triūsia klasėje vaikai.

              Įsikibę į rankas rašiklį.

              Tik štai Vaidotas čionai,

              Nežino ką rašyti...

              Jau skambutis nuaidėjo.

              Jau rašiklius klasiokai sudėjo.

              O štai Vaidotas sužiuro,

              Į jo saulę geltonstuburę.

              Jis kaip mat nuliūdo. 

              Ir atkeršijo saulutei...      
                                                                            Patricija
        Taigi ketvirtokai linkę spręsti ir moralines problemas, linkę didaktizuoti,  pamokyti Vaidotą, patarti jam, nors Vytautės Žilinskaitės apsakyme to nerasime net su žiburiu.

 Išvados. 

· Manau, kad Vytautės Žilinskaitės apsakymą ,,Saulė išdavikė“ mano ketvirtokai suprato ir priėmė visa širdimi. 
· Jie ne tik įgijo vadinamųjų programinių gebėjimų, bet ir pažengė dar vieną žingsnį skaitymo, meninio kūrinio supratimo link. 
· Man buvo svarbiausia ir nuostabiausia (žinoma, širdyje aš to ir tikėjausi) –  jie  prašė paskolinti knygą ,,Gaidžio kalnas“, ją nešėsi namo, skaitė, aptarinėjo per pertraukas, jie bėgo į biblioteką ir ieškojo kitų šios rašytojos knygų. 

· Šis kūrinys ugdo vaiko asmenybę ir šiame kintančiame vertybių pasaulyje leidžia prisiglausti prie gerumo, atsakomybės bei suvokimo, kad blogi darbai anksčiau ar vėliau atsisuka prieš patį žmogų.
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