
        DIKTANTAI           

Raidžių/garsų diktantai  
	
	Pradedantieji mokytis lietuviško rašto privalo susipažinti su lietuvių kalbos raidėmis ir garsais. Žinoma, jiems jau bus pažįstamos anglų, vokiečių ar kitos kalbos, kuri skamba jų gyvenamoje aplinkoje, mokykloje, raidės ir garsai. Mokytojas remsis tomis mokinių žiniomis. Tačiau lietuviškų rašmenų ir garsų įtvirtinimui, skaitymo proceso supratimui prireiks daug pratybų. Be kitokių pratybų, tam gali pasitarnauti įvairūs diktantai. Kadangi kiekvieno elementoriaus arba mokytojo pasirinktos skaitymo/rašymo  mokymo sistemos raidžių seka gali skirtis, čia nesudaroma atskirų raidžių/garsų diktantų, o pateikiama medžiaga, iš kurios mokytojas nesunkiai atsirinks jam reikalingus pavyzdžius.
            
          Spausdintinių raidžių diktantai

          Mokytojas privalo taisyklingai diktuoti raidžių pavadinimus, o jie gali įvairuoti arba turėti du variantus. Štai raidės A a ir E e žymi ir ilguosius [a˙] bei [e˙], ir trumpuosius [a] bei [e] garsus, todėl diktuojant galima tarti ir vienaip, ir kitaip. Ar mokyti priebalsių pavadinimų (bė, cė ir t. t.), paprastai sprendžia mokytojas. Šiame raidžių sąraše pateikiami visi galimi variantai. Priebalsės diktuojamos kaip kietai tariami garsai [b] [d] ir t. t., išskyrus [j’], kuris visada tariamas minkštai, arba įprastais pavadinimais bė, dė ir t. t. (juose priebalsiai tariami minkštai [b’ė] [d’ė]. Žymint garsus naudojama tradicinė lietuvių kalbos transkripcija (Dabartinė lietuvių kalbos gramatika. Ketvirtoji pataisyta laida. V.: Mokslo ir enciklopedijų leidybos institutas, 2006. P. 17−19), tik ji supaprastinta – priebalsių pavadinimuose nežymimas priebalsio minkštumas ir balsio ilgumas, nenaudojami transkripcijos ženklai priebalsiams c ir č).

	Tikslai:
	• padėti pažinti raides (įsidėmėti spausdintinių raidžių formas), grafinį vaizdą susiejant su raidės pavadinimu, o ypač su garsu;
	• padėti lengviau įsisavinti skaitymo procesą – išmokti skaityti;
            • mokytis rašyti spausdintinėmis raidėmis (jeigu toks tikslas keliamas);
            • lavinti rankos judesius, akių koordinaciją;
            • ugdytis dėmesį, atmintį, atidumą, kruopštumą.
               
	Šeštadieninėse lituanistinėse mokyklose vaikai mokomi rašyti spausdintinėmis raidėmis, todėl gali būti rašomi spausdintinų didžiųjų raidžių diktantai arba spausdintinių mažųjų raidžių diktantai bei mišrūs – spausdintinių didžiųjų ir mažųjų raidžių diktantai. Tikriausiai  mokiniai jau moka rašyti anglų ar vokiečių kalbos spausdintines raides. Tokiu atveju jiems reikės tik įsidėmėti minėtų kalbų ir lietuvių kalbos raidžių skirtumus. Diktuojant visų šių tipų diktantus būtina taisyklingai įvardyti raidę: pasakyti jos garsą arba raidės pavadinimą (kaip mokytojas pasirinks) – apie tai jau rašyta įžangoje. Labai svarbu, kad pradedantieji mokytųsi skirti panašias raides, didžiąją ir mažąją raidę. 
	
	Lietuvių kalbos abėcėlės spausdintinės raidės

        Sutartiniai ženklai:
Raidė laužtiniuose skliausteliuose žymi garsą [a], [b] ir t. t.
Taškas raidės viršuje dešinėje pusėje žymi garso ilgumą [a˙] [e˙] [i˙] ir t. t. (reikia tarti ilgai).
  
	A [a arba a˙] didžioji, a [a arba a˙] mažoji 
Ą [a˙] nosinė didžioji, ą [a˙] nosinė mažoji
B [b arba bė] didžioji, b [b arba bė] mažoji
C [c, cė] didžioji, c [c, cė] mažoji
Ch [x, ha] didžioji, ch [x, ha] mažoji
Č [č, čė] didžioji, č [č, čė] mažoji
D [d, dė] didžioji, d [d, dė] mažoji
Dz [dz, dzė] didžioji, dz [dz, dzė] mažoji
Dž [dž, džė] didžioji, dž [dž, džė] mažoji
E [e arba e˙] didžioji, e [e arba e˙] mažoji
Ę [e˙] nosinė didžioji, ę [e˙] nosinė mažoji
Ė [ė – tariame ilgai] didžioji, ė [ė] mažoji
F [f, ef] didžioji, f [f, ef] mažoji
G [g, gė] didžioji, g [g, gė] mažoji
H [h, ha] didžioji, h [h, ha] mažoji
I   [i] trumpoji didžioji, i [i] trumpoji mažoji
Į   [i˙] nosinė didžioji, į [i˙] nosinė mažoji
Y [i˙] ilgoji didžioji, y [i˙] ilgoji mažoji

	J [j’, jot] didžioji, j [j’, jot] mažoji
K [k, ka] didžioji, k [k, ka] mažoji
L [l, el] didžioji, l [l, el] mažoji
M [m, em] didžioji, m [m, em] mažoji
N [n, en] didžioji, n [n, en] mažoji
O [o˙] didžioji, o [o˙] mažoji
P [p, pė] didžioji, p [p, pė] mažoji
R [r, er] didžioji, r [r, er] mažoji
S [s, es] didžioji, s [s, es] mažoji
Š [š, eš] didžioji, š [š, eš] mažoji
T [t, tė] didžioji, t [t, tė] mažoji
U [u] trumpoji didžioji, u [u] trumpoji mažoji
Ų [u˙] nosinė didžioji, ų [u˙] nosinė mažoji
Ū [u˙] ilgoji didžioji, ū [u˙] ilgoji mažoji
V [v, vė] didžioji, v [v, vė] mažoji
Z [z, zė] didžioji, z [z, zė] mažoji
Ž [ž, žė] didžioji, ž [ž žė] mažoji




Garsų diktantai  

Garsų diktanto metu mokytojas diktuoja garsus (ne raides!), o mokiniai tuos garsus užrašo atitinkamais ženklais – raidėmis. Dažniausiai garsų diktantai rašomi mažosiomis raidėmis, nes rašytinėje kalboje vyrauja mažosios raidės. Tačiau garsų diktantai gali būti ir spausdinami kompiuteriu, dėliojami iš turimų raidžių kortelių, plastikinių ar kitokių raidžių, rašomi spausdintinėmis didžiosiomis ar mažosiomis raidėmis. 
Labai svarbu, kad mokytojas aiškiai, taisyklingai diktuotų lietuvių kalbos garsus, ypač skirtų ilguosius ir trumpuosius garsus [i] [i˙] ir [u] [u˙], garsus [e] ir [ė], dvibalsius [ie], [uo] nuo balsių [ė], [o]. Primename: taškas raidės viršuje dešinėje pusėje žymi garso ilgumąIlgasis balsis tariamas dvigubai ilgiau už trumpąjį!

Kai kurie lietuvių kalbos garsai gali būti žymimi dviem raidžių poromis:
            [a˙] žymimas A a ir Ą ą, 
            [e˙] – E e ir Ę ę, 
            [i˙] – Į į ir Y y, 
            [u˙] – Ų ų ir Ū ū. 

Lietuvių kalboje yra du atvejai, kai skirtingi balsiai gali būti žymimi ta pačia raide:
[a˙] ir [a] raidėmis A a (ir rašytinėmis) (pvz., vasara, lašas ir pan.),
[e˙] ir [e] raidėmis E e (ir rašytinėmis) (pvz., veda, ves ir pan.).

Kaip jau minėjome, diktuojant priebalsius jie paprastai tariami kietai, išskyrus garsą [j’] – jis lietuvių kalboje visada minkštas. Tačiau galimas ir eksperimentas – greta kietojo priebalsio kartais galima padiktuoti ir minkštai tariamą priebalsį – jis bus žymimas ta pačia raide kaip ir kietasis (gali atsitikti ir taip, kad mokiniai prie minkštojo priebalsio parašys ir priebalsių minkštumo ženklą).

Atskirų garsų diktantai

            Tikslai:
	• padėti suvokti garso ir raidės santykį – kiekvienas kalbos garsas žymimas atitinkamomis raidėmis (didžiąja arba mažąja raide);	
 	• lavinti foneminę klausą – mokytis girdėti ir atpažinti kalbos garsus;
            • mokytis rašyti mažąsias ir didžiąsias raides;
	• padėti lengviau įsisavinti skaitymo procesą – išmokti skaityti;
            • dėti fonetinės rašybos pamatus;
            • lavinti rankos judesius, akių koordinaciją;
            • ugdytis dėmesį, atmintį, atidumą, kruopštumą.

Garsų diktantai, kaip ir raidžių, sudaromi pagal konkretaus elementoriaus raidžių mokymosi seką, todėl mokytojas pats pasirenka, kuriuos garsus diktuoti. Kad mokytojui būtų lengviau pasirinkti diktuojant, kalbos garsai suskirstyti į balsius, priebalsius, dvibalsius, nors su šiais terminais  mokiniai ir nesupažindinami. Mišrieji dvigarsiai neišskiriami ir traktuojami kaip du garsai.

Lietuvių kalbos garsai

Balsiai:
[a] [a˙] [e] [e˙] [ė] [i] [i˙] [o] [o˙] [u] [u˙]
Priebalsiai:
[b] [b’] [c] [c’] [č] [č’] [ch] [ch’] [d] [d’] [dz] [d’z’] [dž] [d’ž’]  [f] [f’] [g] [g’] [h] [h’] [j’] [k] [k’] [l] [l’] [m] [m’] [n] [n’] [p] [p’] [r] [r’] [s] [s’] [š] [š’] [t] [t’] [v] [v’] [z ] [z’] [ž] [ž’] 
Dvibalsiai:
[ai] [au] [ei] [ui] [ie] [uo] (gali būti tariami tvirtapradiškai ir tvirtagališkai)

Garsų, tariamų žodžiuose, diktantai

Tikslai:
           
            • įtvirtinti garsinės analizės gebėjimus, lavinti foneminę klausą – mokytis girdėti ir atpažinti kalbos garsus žodžiuose;
            • dėti fonetinės rašybos pamatus;
            • mokytis rašyti mažąsias ir didžiąsias raides;
	• padėti lengviau įsisavinti skaitymo procesą;
            • lavinti rankos judesius, akių koordinaciją;
            • ugdytis dėmesį, atmintį, atidumą, kruopštumą.

I. Užrašyti pirmą žodžio garsą (pirmą raidę).

Žodžiai pateikiami abėcėlės tvarka. Sunkiau kirčiuojamų žodžių kirčiuoti skiemenys pabraukti, o rašoma garso raidė paryškinta. Kirčiuotas mišriųjų dvigarsių sandas parašytas kursyvu. Atsižvelgdamas į tai, su kuriomis raidėmis klasės mokiniai jau susipažino, mokytojas pasirenka diktuojamus žodžius iš pateiktų žodžių sąrašų, pavyzdžiui: ima po žodį iš raidėmis a, e, l o, n, ė / jų garsais prasidedančių žodžių, paskui tų pačių raidžių seką gali keisti. Mokiniai lengviausiai išgirsta balsį, kai jis yra ilgas ir kirčiuotoje pozicijoje, po to – kirčiuotas nors ir trumpas, o sunkiau – kai balsis yra nekirčiuotame skiemenyje. Todėl balsio/balsės mokymosi pradžioje reikėtų pirmiausia diktuoti tuos žodžius, kuriuose tas garsas yra kirčiuotas (tariamas stipriau). 
Lengviau išgirstami sklandieji priebalsiai l, m, n, r, v, j, taip pat pučiamieji s, z, š, ž, x, h, f, nes juos galima daugiau ar mažiau patęsti. Sprogstamieji priebalsiai p, b, t, d, k, g nuskamba labai greitai, jų negalime tęsti, todėl juos išgirsti sunkiau. Be to, priebalsiai lengviau girdimi, kai po jų eina balsis.  

[a˙] ilgasis, [a] trumpasis 

Ačiū, adata, adresas, aklas, akcija, amatas, apavas, apdaras, apkasas, apkepas, apskritas, aras, asilas, ašaka, ašara, atbulas, atlošas, atšvaitas, atviras, avalynė, avinas;
aguona, agurkas, akiniai, akis, akmuo, alio, alyva, ananasas, apelsinas, apykaklė, apynys, apipilti, aplenkti, apuokas,  arena, asiliukas, aš, ašis, aštrus, aštuoni, ataka, ateiti, ateitis, atkarpa, atmintis, atostogos, atradimas, atrišti, avarija, avėti, avietė, avis, avilys, aviža.

[b] kietasis, [b'] minkštasis

Badas, badytis, bagažinė, bailus, baimė, baisus, bala, balandis, baltas, baldas, balerina, balionas, balsas, bananas, bambukas, bandyti, banginis, bankas, baravykas, barstyti, barti, barzda, basas, batas, bažnyčia, bebras, bėda, bėgti, bėgiai, benzinas, berniukas, beržas, bičiulis, birželis, bitė, boksas, bokštas, bomba, bosas, budrus, būgnas, bulvė, burbėti, burė, būrys, burtai, burna, butas, būti;
blynas, blizgėti, blogas, blusa, braižyti, brangus, braškė, briedis, bristi, brolis, bruknė, brūkšnys.

[c] kietasis, [c'] minkštasis

Caksėti, capt, caras, cechas, cementas, centimetras, centas, centras, cikada, cilindras, cimpinti, cypti, cypsėti, cisterna, citata, citrina, citrinukas, colis, cukrus, cukrainė, cukrinė; 
cvaksėti.

[ch] kietasis, [ch'] minkštasis

Chalva, charakteris, choras, chemija; 
chrizantema, chroniška, chronometras, chloras.

[č] kietasis, [č'] minkštasis

Čaižyti, čekis, čempionas, čepsėti, čerpė, česnakas, čežėti, čiaudėti, čiaupas, čiauškėti, čiobrelis, čirkšti, čiūčiuoti, čiulbėti, čiulptukas, čiuožti, čiuožykla, čiupti, čiuptuvas, čiurlenti, čiužinėti.

[d] kietasis, [d'] minkštasis

Dabar, dagys, dagtis, daigas, dygti, daiktas, dailė, dailininkas, dailinti, daina, dainuoti, daktaras, dalgis, dalyti, dalyba, dalykas, dangoraižis, dangus, dantis, darbas, daryti, daržas, daržovė, data, daug, daužti, dažyti, debesis, degalinė, deginti, degalai, deimantas, deklamuoti, delčia, delfinas, delnas, dėmė, derlius, dešimt, dešinė, dešra, detektyvas, dėti, devyni, didelis, didvyris, diena, dilgėlė, dirbti, dirva, diržas, dobilas, doras, dovana, dovanoti, dūda, dubuo, dugnas, dujos, dulkė, dūmas, dumblas, duobė, duona, duoti, durys, dušas, du;
drabužis, dramblys, drąsa, drąsus, draugas, drebulė, driežas, dryžuotas, drobė, drožti, drugys, druska, dvaras, dvasia, dviratis.

[dz] kietasis, [d'z'] minkštasis

Dzagnoti, dzimbinti, dzinguliai, dzirinti, dzyruoti dzūkai, dzūkuoti.

[dž] kietasis, [d'ž'] minkštasis

Džemas, dželtenmenas, džiaugsmas, džiaugtis, džiauti, džiazas, džinsai, džinsinis, džiova, džiovinti, džiovintuvas, džiūgauti, džiūti.

[e˙] ilgasis, [e] trumpasis 

Eglė, elnias, epušė (epušė), erkė, estai, ežeras;
eglynas, eglutė, egzaminas, egzotiškas, eketė, ekipažas, ekologija, ekonomika, ekranas, ekskursija, ekspedicija, elektra, elektrinė, elektronika, elniukas, epidemija, era, erelis, eskimai, ešerys, ežys;

[ė˙] ilgasis 

Ėsti, ėdžios; 
ėdrus, ėjikas, ėriukas.

[f] kietasis, [f '] minkštasis

Fabrikas, fagotas, fajetonas, fakelas, faktas, fanera, fantastika, fantazija, faraonas, farmacija, faršas, fasadas, fazanas, federacija, fėja, fejerverkas, ferma, fermeris, festivalis, figūra, filosofas, finalas, finišas, fizika, fizikas, fizinis, fokusas, forma, formulė, fotelis, fotoaparatas, furgonas, futbolas;
flamingas, freska, frontas.

[g] kietasis, [g'] minkštasis

Gabalas, gabus, gaidys, gainioti, gaisras, gaiva, galėti, galia, galva, galvoti, gamta, gandras, ganyti, garai, garažas, garbana, gardu, garnys, garsas, garsus, gėda, gegutė, gegužė, gėlė, gelsti, geras, gerti, gervė, gesti, gydyti, giedras, giesmė, gilus, giminė, gimtinė, ginklas, gintaras, gira, girdėti, ginti, gyvas, gyvatė, gobtuvas, godus, gorila, gudrus, gulėti, gumbas, guolis, guvus; 
glėbys, gluosnis, gniūžtė, granata, graužti, gražus, grėblys, greitas, grybas, grietinė, griežlė, grikis, grindys, grotuvas, grūdas, grupė, gvazdikas. 

[h] kietasis, [h'] minkštasis

Halė, hamakas, harmonija, herojus, hektaras, herbas, hercogas, hiacintas, hidra, hiena, higiena, horizontas, hortenzija, humoras, husaras.

[i] trumpasis 

Ikrai, ima, iš, išgąstis (kirčiuotas i);
idealus, iki, iliustracija, ironija, isterija, istorija, išarti, išardyti, išaugti, išaušti (išvėsti, ataušti), išaušti (prašvisti), išbėgti, išdalyti, išduoti, išdidus, išeiti, išeivis, išimti (i nekirčiuotas);
ilgas, iltis, irti (kirčiuotas i mišriajame dvigarsyje); 
ilgis, imti, indas, inkilas,  irklas (nekirčiuotas i mišriajame dvigarsyje);
ilgėtis, ilgesys, imtynės, indėnas, informacija, infekcija, inžinierius (i  nekirčiuotas mišriajame dvigarsyje).
 
[i˙] ilgasis

Yda, yla, yra; 
ydingas, ypatybė, ypatingas, yra.


        [j']  minkštasis

Jachta, jaguaras, japonai, jaudulys, jaunas, jaunatis, jaunimas, jaunuolis, jausmas, jautis, javas, jėga, jis, joti, jonažolė, jovaras, jubiliejus, judesys, judrus, juodas, jodas, juokas, juokauti, juoktis, juosta, jūra, jūrinis, jūrininkas, jūržolė.

[k] kietasis, [k']] minkštasis

Kabėti, kablys, kačiukas, kailiniai, kailis, kaimas, kaimynas, kaina, kairė, kaisti, kaita, kaitra, kakava, kaklas, kakta, kaktusas, kalakutas, kalba, kalbėti, Kalėdos, kaliausė, kalnas, kalti, kalva, kalvis, kambarys, kamuolys, kantrus, kapoti, karalius, karas, kareivis, karieta, karys, karklas, karosas, karštas, kartas, karvė, kąsnis, katinas, kaulas, kavinė, kėkštas, kelias, kelmas, kelnės, kelti, kepalas, kepinti, kepti, kepurė, kiaulė, kiaušinis, kiemas, kielė, kilimas, kirpti, kirvis, kišenė, kiškis, koja, kometa, kopūstas, korys, kosėti, kosmosas, kova, Kūčios, kūdikis, kukutis, kulka, kulnas, kumelė, kuodas, kuosa, kurti;  
klaida, klasė, klevas, klysti, klimpti, klysti, kliūtis, kloti, klumpė, kluonas, knyga, knisti, krantas, kraštas, kratyti, kraujas, kregždė, kreivas, kremas, kriaušė, krienas, krikštas, krimsti, krioklys, krosnis, krūmas, kruopa, krutėti, kvaksėti, kvapas, kvietys, kvykti, kvitas.

[l] kietasis, [l'] minkštasis

Labas, laida, laidas, laikas, laimė, laisvė, laiškas, laivas, lakūnas, lama, langas, lankas, laukas, lapas, lapė, lašas, lašėti, laukas, laukti, laumė, laužas, lazda, ledas, leisti, lėkštė, lėkti, lėlė, lempa, lengvas, lenta, lesti, lėtas, lydys, liepa, liesas, lietus, liga, likti, linas, lysvė, liūdnas, liūtas, liūtis, lizdas, lobis, lokys, lopas, loti, lova, lubos, lūpos, lūšis, lūžti.

[m] kietasis, [m'] minkštasis

Mada, mainai, mainyti, maistas, maišas, malda, malkos, malti, malūnas, margas, mąstyti, mašina, maudyti, mazgas, mažas, medis, medus, mėgti, meilė, meilus, mėlynė, mėnulis, mergaitė, mėsa, meška, mėta, metai, miegas, mielas, miestas, miežis, migla, migti, miltai, minti, mokėti, molis, morka, moti, mugė, muilas, mūras, musė, mūšis, mušti.

[n] kietasis, [n'] minkštasis

Nagai, naktis, namas, nata, narsus, naras, nauda, naujas, nešti, nerti, nykštys, nokti, noras, norėti, nosinė, nosis, nugara, nulis, nuomonė, nuotaika.

[o˙] ilgasis, [o] trumpasis (tarptautiniuose žodžiuose)

Oda (oda), ogi,  opera, oras, otas, ožrožė;
obelis, obuolys, okeanas, olimpiada, omaras, omletas, ondatra, operacija, operetė, opus, oranžinis, orbita, ordinas, orkestras, orus, ovalas, ožys, ožka.

[p] kietasis, [p'] minkštasis

Padas, paduoti, pagalys, pagal (pagal), pagalvė, pagarba, paikas, painus, pakalnė, palapinė, palmė, palšas, paltas, pamoka, panašus, panelė, pantera, para, parkas, paroda, paršas, pasaga, pasaka, paštas, paukštis, pėda, peilis, pelė, pelkė, pempė, penki, perlas, persikas, petys, pienas, pienė, pietūs, pieva, pigus, piktas, pilis, pilnas, pilti, pilvas, pynė, pirmas, pokšt, ponas, pora, puikus,  pūkas, pulti, puota, purvas, pusė, pūsti, pūti;
planas, platus, plaukai, plauti, plėšti, plyta, plonas, ploti, pluta, prasmė, prašom, prekė, priedas, priekis, protas.

[r] kietasis, [r'] minkštasis

Ragas, ragana, ragauti, raibas, raidė,  rainas, raketa, raktas, ramus, ranka, rasa, rasti, rašyti, raštas, ratas, raumuo, rėksnys, rėmas, remti, retas, riebus, riekė, riešas, rimtas, rinkti, risti, ryšys, ryškus, ritė, rojus, ropė, rožė, rudas, ruduo, rūkas, ruošti, rūstus, rūšis, rūta.

[s] kietasis, [s'] minkštasis

Saga, sakai, sala, saldu, sapnas, sartis, saulė, sausas, sausis, segė, segti, seilė, seimas, semti, senas, senis, sesė, sėsti, siela, siena, silkė, sykis, siūlas, sodas, sostas, sotus, sudie, sukti, sula, sūnus, sunkus, suolas, supti, sūrus, siūti;
skaičius, skaidrus, skaistus, skalda, skalsa, skanus, skara, skardus, skaudus, skautas, skėtis, skiautė, skiemuo, skylė, skinti, sklandus, skonis, skriauda, skrieti, skubus, skusti, slėpti, sliekas, slysti, slyva, sloga, smagus, smailus, smalsus, smėlis, smilga, smulkus, snapas, sniegas, spalva, sparnas, spauda, spausti, spėti, spyna, spinta, sportas, sprandas, spręsti, sraigė, sriuba, srovė, staiga, stalas, startas, status, stiklas, stirna, stogas, storas, stoti, striukė, stropus, stulpas, stumti, svečias, sviestas, svoris.

[š] kietasis, [š'] minkštasis

Šaka, šakės, šaknis, šalis, šaltas, šaltis, šamas, šarka, šaukti, šauti, šeima, šelmis, šen, šenai, šerdis, šerti, šerkšnas, šernas, šeši, šeškas, šiandien, šiaudas, šiaurė, šiaurys, šiauštis, šydas, šienas, šykštus, šilkas, šitas, šilti, šimtas, širdis, širmas, širšė, šokis, šoklus, šonas, šukė, šuo, šuolis, šūvis; 
škvalas, šlaitas, šlamštas, šlapti, šleivas, šlietis, šliužas, šlovė, šluota, šmaukšt, šmukšt, šnipšt, šneka, šnekus, špaga, štabas, štormas, švarkas, švarus, švelnus, šventas, šventė, šviesa, šviesti.

[t] kietasis, [t'] minkštasis

Tada, taiga, taika, taiklus, takas, takšt, talka, tamsa, tamsus, tankus, tarka, tarpas, tarti, tas, taškas, taukai, taupus, taurė, taurus, tauta, teisė, teismas, teisti, tekstas, tekti, tema, tempas, temti, tepti, terkšt, teršti, tęsti, teta, tėtis, tėvas, tiesė, tiek, tiesa, tiesti, tikras, tikslas, tikti, tyla, tylus, tiltas, tinklas, tyras, todėl, tolis, toli, toliau, tortas, tu, tuja, tulpė, tunas, tuojau, tuopa, tūpti, turas, turtas, tuščias;
trakas, tralas, trankus, trapus, trasa, trąša, traukti, tremtis, tremti, trys, trynys, trinkt, trinti, triokšt, trypti, triūsas, triūsti, troba, trukt, trūkti, trumpas, tvanas, tvarka, tvartas, tverti, tvinti, tvirtas, tvora.
[u] trumpasis 

Ugnis, ukš, upė, upelis, usnis, utėlė, už, užporyt, užtai, užupis;
urvas.
 
[u˙] ilgasis 

Ūdra, ūgis, ūglis, ūkas, ūkis, ūksmė, ūkti, ūmus, ūpas, ūsas, ūžti. 

[uo] dvibalsis

Uodas, uoga, uoksas, uola, uolus, uosis, uoslė, uostas.

[v ] kietasis, [v'] minkštasis

Vadas, vaga, vagis, vaidmuo, vaikas, vairas, vaisius, vaiskus, vaistas, (vaistas),vaizdas, vakar, valgis,  valia, valio, valsas, valtis, vanduo, vardas, vargas, varis, varlė, varna, varpas, vartai, vata, vaza, veidas, veikti, veja, vėjas, vėl, velti, vėplys, vergas (vergas), verkti, verslas, verti, vėsa, vesti, vėtra, vėžė, vėžys, vežti, vidury, vidus, viela, vienas, vieta, vikrus, vykti, vilkas, vilkti, vilna, viltis, vingis, vinis, virti, vyras, virvė, visas, viskas, vysti, vyšnia, višta, vyti, vytis, vokas, vonia, voras.

[z] kietasis, [z'] minkštasis

Zebras, zylė, zyzti, zirza, zirzlys, zirsti, zyzlys, zyzti, zomša, zona, zondas, zuikis, zuinus, zurgti, zurza, zvimbt, zvimbti.

[ž] kietasis, [ž'] minkštasis

Žabas, žadas, žagrė, žaibas, žaislas, žaismas, žaisti, žaizda, žalias, žalas, žaltys, žandas, žara, žarna, žąsis, žavus, žebras, želmuo, žemas, žemė, žengti, ženklas, žerti, žybt, žiebti, žiedas, žiema, žiemys, žievė, žygis, žilas, žymė, žymus, žingsnis, žinia, žiogas, žirgas, žirnis, žiurkė, žodis, žolė, žūti, žuvis; 
žmogus, žvakė, žvalgas, žvalus, žvarbus, žvejys, žvėris, žvilgt, žvynas, žvyras, žvirblis.



Žodžių diktantai

         Iš pateiktų žodžių mokytojas gali  pasirinkti ir sudaryti diktantą savo klasės mokiniams.

Vienskiemenių

Aš, ša, ar, dar, ir, iš, bet, du, gi, gal, ne, nė, nei, net, vėl, vis, vos, tik, tu, tai, taip, kaip, mes, kas, tas, va, ves, vis, vos, neš, oš;
les, mes, ves, neš, oš, tiks, lis, šok, šoks, šils, šuo, bus, pus, pūs, tiks,  capt;
štai, bent, jau, vien, klys, klos, šauks.

Dviskiemenių

Akis, aklas, aras, akmuo, alio, ašis, aštrus, avis. 
Badas, bailus, baimė, baisus, bala, baltas, baldas, balsas, bankas, barti, barzda, basas, batas, bebras, bėda, beržas, bitė, boksas, bokštas, bomba, bosas, budrus, būgnas, bulvė, burė, būrys, burtai, burna, butas, būti, blynas, blogas, blusa, brangus, braškė, briedis, bristi, brolis, bruknė.
Caras, cechas, centas, centras, cypti, colis, cukrus. 
Chalva, choras, chloras.
Čekis, čerpė, čiaupas, čirkšti, čiuožti, čiupti.
Dabar, dagys, daigas, daiktas, dailė, daina, dalgis, dalyti, dangus, dantis, darbas, daržas, data, delnas, dėmė, derlius, dešimt, dešra, dėti, diena, dirva, diržas, doras, dūda, dubuo, dugnas, dujos, dulkė, dūmas, dumblas, duobė, duona, duoti, durys, dušas, dramblys, draugas, driežas, drobė, drugys, druska, dvaras.
Dziudo, dzūkai.
Džemas, džiauti, džinsai, džiova, džiūti.
Eglė,  erkė, estai, ežys, era. 
Ėsti, ėdžios, ėdrus. 
Faktas, faršas, fėja, ferma, forma, freska, frontas.
Gabus, gaidys, gaisras, gaiva, galva, gamta, gandras, garai, gardu, garnys, garsas, garsus, gėda, gėlė, gelsti, geras, gerti, gervė, gesti, giedras, giesmė, gilus, gira, ginti, gyvas, godus, gudrus, gumbas, guolis, guvus, glėbys, gluosnis, gražus, grėblys, greitas, grybas, griežlė, grikis, grindys, grūdas, grupė. 
Halė, herbas, hidra, hiena.
Ikrai, ima, iki, ilgas, iltis, irti, ilgis, imti, indas, irklas.  

Triskiemenių

Adata, akcija, amatas, apavas, asilas, ašaka, ašara, atbulas, atlošas, atšvaitas, atviras,  avinas, aguona, agurkas, alyva, , apynys, apuokas,  arena, aštuoni, ataka, ateiti, ateitis, atkarpa, atmintis, atrišti, avėti, avietė, avilys, aviža.
Badytis, balandis, balionas, bananas, bambukas, bandyti, barstyti, bažnyčia benzinas, berniukas, bičiulis, birželis, burbėti, blizgėti, braižyti.
Caksėti, cementas, cikada, cilindras, cimpinti, cypsėti, cisterna, citata, citrina, cukrainė, cukrinė, cvaksėti, chemija. 
Čaižyti, čepsėti, česnakas, čežėti, čiaudėti, čiauškėti, čigonai, čiobrelis,  čiūčiuoti, čiulbėti, čiulptukas, čiuožykla,  čiuptuvas, čiurlenti.
Dailinti, dainuoti, daktaras, dalyti, dalyba, dalykas, daryti, daržovė, dažyti, debesis, deginti, degalai, deimantas, delfinas, dešinė, devyni, didelis, didvyris, dilgėlė, dobilas, dovana, drabužis, dramblys, drebulė, dryžuotas, dviratis.
Dzagnoti, dzimbinti, dzinguliai, dzirinti, dzyruoti,  dzūkuoti.
Džinsinis, džiovinti, džiūgauti.
Epušė (epušė), ežeras, eglynas, eglutė, eketė, ekranas, elektra, elniukas, erelis, eskimai, ešerys.
Ėjikas, ėriukas.
Fabrikas, fagotas, fakelas, fanera, fasadas, fazanas, fermeris, figūra, finalas, finišas, fizika, fizikas, fizinis, fokusas, formulė, fotelis, furgonas, futbolas, flamingas.
Gabalas, gainioti, galėti, galvoti, ganyti, garažas, garbana, gegutė, gegužė, gydyti, giminė, gimtinė, gintaras, girdėti,  gyvatė,  gorila, granata, grietinė, grotuvas, gvazdikas. 
Hamakas, herojus, hektaras, hercogas, higiena, humoras, husaras.
Išarti, išaušti (išvėsti, ataušti), išaušti (prašvisti), išeiti, išeivis, išimti, inkilas,  ilgėtis, ilgesys, imtynės, indėnas.

Keturskiemenių

ananasas, apelsinas, apykaklė, asiliukas, atostogos, atradimas, avarija,
bagažinė, balerina, baravykas, barstyti, barti, barzda, basas, batas, bažnyčia, bebras, bėda, bėgti, bėgiai, benzinas, berniukas, 
Centimetras, citrinukas.
charakteris, choras, chrizantema, chronometras.
Čiužinėti.
Dailininkas, dangoraižis, degalinė, deklamuoti, detektyvas, dovanoti.
Dželtenmenas, džiovintuvas.
Egzaminas, egzotiškas, ekipažas, elektrinė.
Fajetonas, fantastika, fantazija, faraonas, farmacija, fejerverkas, festivalis, filosofas.
Gabaliukas, garbanėlė, gegužėlė, giminaitis, gintarėlis,  gyvačiukė, grietinėlė, gvazdikėlis. 
Harmonija,  hiacintas, horizontas, hortenzija.
Istorija, išardyti, išdalyti, infekcija, inžinierius.


Pastaba. Bus daugiau ir įvairių diktantų 


Tikrinamieji diktantai 

       Šiuos diktantus mokytojas renkasi pagal savo mokinių gebėjimus. Jie gali tikti II – IV arba net V – VII klasės mokiniams. Prieš rašant būtina aptarti teksto turinį, paaiškinti nežinomus žodžius, vietovių pavadinimus.
      
                                                  Vilkiukai auga

	 Miške prie upės ošia tankus ąžuolynas. Pavasarį eigulys Rokas Mockus po senu ąžuolo kelmu aptiko vilkų urvą. Vilkė urve slėpė keturis vilkiukus. Jie gimė akli. Tik miegojo ir gėrė motinos pieną.  
Šiandien vilkiukai labai žvitrūs. Eigulys Rokas slapta dažnai stebi pilkių žaidimus. Vienas  nutveria  seną žąsies kaulą. Kiti siaučia tarp kelmų ir tankių medžių. Paskui visi skuodžia prie upės. Gal pagaus žąsiuką? Bet vilkiukai dar nemoka medžioti.   (70 žodžių)


Tikrinama:
fonetinė rašyba:
-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;
1. y – i, ū – u  (kirčiuotų trumpųjų ir nekirčiuotų ilgųjų) rašyba: upės, senu, aptiko, vilkiukus, gimė, akli, tik,  vilkiukai, žvitrūs, žaidimus, nutveria, kiti, visi, žąsiuką; 
1. ar nepainioja ilgųjų (nors ir kirčiuotoje pozicijoje) su trumposiomis: ąžuolynas, eigulys, krūmų;
1. ar nepainioja ė – e: Liekės, upės,  senu (seną), kelmu, vilkė, slėpė, keturis, gimė, gėrė, stebi, nutveria, kelmų, medžių, nemoka, medžioti; 
1. ie, ei rašyba: prie, Liekės, eigulys, jie, miegojo, pieną, vienas, žąsies;
1. uo rašyba: ąžuolynas (ąžuolo), skuodžia;
1. ai, au, ui rašyba: auga, labai, dažnai, žaidimus, kaulą, paskui, pagaus, vilkiukai;
1. au po minkštai tariamo priebalsio: siaučia;
1. panašiai skambančių priebalsių p – b, t – d, k – g, š – ž rašyba: upės, tankus, gimė, gėrė, žvitrūs, dažnai ir pan. (nėra priebalsių supanašėjimo, tačiau yra mokinių, kurie šiuos priebalsius painioja; manau, kad olimpiadininkai šių klaidų nedarys);
1. žodžių su netariama i prieš o, u: vilkiukai (vilkiukus)pilkių, tankių, medžių, žąsiuką, medžioti;
1. žodžių su j: jie, miegojo;
1. žodžių su priebalsių samplaikomis, su dviraidžiu dž: žvitrūs, medžių, skuodžia, medžioti;

morfologinė rašyba: 
1. veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikia?: ošia, nutveria, siaučia, skuodžia;
      -     žodžių, kurie atsako į klausimus ką?, kada?: pavasarį, urvą, kaulą, žąsiuką;
1. kokį?: seną;
1. žodžių, kurie atsako į klausimą ko?kieno?: vilkų, pilkių, kelmų, medžių;
1. kokių?: tankių;
1. žodžių, kurie atsako į klausimus kur?, kame?: miške, urve;
1. žodžių, kurie atsako į klausimus koks? kokie?: tankus, žvitrūs;
1. vardų, pavardžių, pavadinimų rašymas: Liekės, Rokas Mockus (Rokas);
1. įsidėmėtinos rašybos žodžių: ąžuolynas, ąžuolo, šiandien, žąsies, žąsiuką (pagal susitarimą tos pačios šaknies žodžiuose galima skaičiuoti vieną klaidą);
1. kitos rašybos klaidos.

sakinio skyryba:
1. didžioji raidė sakinio pradžioje; 
1. taškas sakinio gale;
1. klaustukas klausimo gale: Gal pagaus žąsiuką?
1. kitos skyrybos klaidos.
                                               
                                   Saulės dukrytės

     Rašytojos Onos Jautakės dukra Rasuolė kartu su mama sukūrė pasaką.
     Saulė pabudino seną ažuolą. Miške visur prisėjo plukių. Geltonai nudažė karklų kačiukus. Bet  iš aukštai žemės spalvos blankios. 
      Saulė sėdi savo soste ir liūdi. Prie sosto žaidžia jos dukrytės. Šviečia aukso garbanos. Dukrytės nori paguosti mamą ir ima prašytis žemėn. Gal tikrai pavasariui trūksta geltonos spalvos? 
     Saulės spinduliu mažytės nusileido žemėn. Pasklido pievose. Kvepia medumi.  Dūzgia bitės. Bus šimtai ąsočių pienių medaus. 

Tikrinama rašyba:

 žodžių su trumpaisiais kirčiuotais balsiais i, u: kartu, su,  pabudino, plukių, kačiukus, ima, pasklido, medumi, bitės, bus;
 žodžių su dvibalsiais ie, uo : Rasuolė, ąžuolą, prie, šviečia, paguosti, pievose, pienių;
 žodžių su kitais dvibalsiais: Jautakės,  saulė, geltonai, aukštai, žaidžia, aukso, tikrai, pavasariui, nusileido, šimtai, medaus;
 žodžių su priebalsių samplaikomis: karklų, iš aukštai, trūksta, pasklido;
  žodžių su netariama i, j: rašytojos, plukių, kačiukus, blankios, liūdi, pavasariui, spinduliu, ąsočių pienių;
 veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikia?: žaidžia, šviečia, kvepia, dūzgia;
daiktų pavadinimų, 
                                · kurie atsako į klausimą ką?: pasaką, ąžuolą, mamą,
                                · kurie atsako į klausimą ko? (kieno?): plukių, karklų, ąsočių, pienių,
                                · kurie atsako į klausimą kur?( kame?): miške, soste, pievose;
 požymių pavadinimų, kurie atsako į klausimą kokį?: seną;
 vardų, pavardžių: Onos Jautakės, Rasuolė;
 įsidėmėtinos rašybos žodžių: ąžuolą, ąsočių.

Sakinių skyryba: 

 didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas gale,
 klaustukas sakinio, kuriuo klausiama, gale.


                                                            Gandras parskrido

     Aš gyvenu prie Šešupės. Mūsų sodyba didelė ir graži. Sode auga storas ąžuolas. Ąžuole yra senas gandro lizdas. Gandrų visada labai laukiu.  
     Kieme banguoja  didelė bala. Baloje plaukia mano popierinių laivų flotilė. Laivai balti tartum žąsys. Žąsis matau Šešupėje. Kada parskris mūsų gandrai? Pakeliu galvą. Lizde matau gandrą.  Jis užverčia raudoną snapą  ir kalena. Rytoj parskris ir gandrienė. 



Tikrinama:
fonetinė rašyba:
-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;
1. y – i, ū – u  (nekirčiuotų ilgųjų ir kirčiuotų trumpųjų) rašyba: gyvenu, Šešupės, didelė, graži, yra, lizdas, popierinių, flotilė, balti, žąsys, žąsis, Šešupėje, parskris, jis;
1. ė – e rašyba: gyvenu, Šešupės, senas, didelė, flotilė, Šešupėje, užverčia, sukalena, gandrienė;
1. ie, uo rašyba: prie, ąžuolas, ąžuole, kieme, banguoja, popierinių, gandrienė;
1. ai, au rašyba: auga, labai, laukiu, plaukia, laivų, laivai, matau, gandrai, raudoną;
1. panašiai skambančių priebalsių p – b, t – d, k – g, ž – š rašyba: gyvenu, sodyba, didelė, saukalena  ir pan. (nėra priebalsių supanašėjimo, tačiau yra mokinių, kurie šiuos priebalsius painioja);
1. žodžių su netariama i: popierinių, ;
1. žodžių su j:  jis;
1. žodžių su priebalsių samplaikomis: gandras (ir kitos šio žodžio formos), parskrido (ir kitos šio žodžio formos);

morfologinė rašyba: 
1. veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikia?: banguoja, plaukia, užverčia;
      -     veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikiu?: laukiu, pakeliu (šiuos atvejus galima priskirti prie žodžių su netariama i );
1. žodžių, kurie atsako į klausimus ką?, kokį?: gandrą, raudoną snapą;
1. žodžių, kurie atsako į klausimus ko?, kokių?: gandrų; popierinių laivų;
1. žodžių, kurie atsako į klausimus kur?, kame?: sode, ąžuole, kieme, baloje, Šešupėje, lizde;
1. vietovardžio (upėvardžio): Šešupės, Šešupėje;
1. įsidėmėtinos rašybos žodžių: mūsų, ąžuolas, ąžuole, žąsys, žąsis, rytoj.

sakinio skyryba:
1. didžioji raidė sakinio pradžioje; 
1. taškas sakinio gale;
1. klaustukas klausimo gale: Kada parskris mūsų gandrai?
1. 
                                             Dviragio ežeras*

Lietuvių padavimai pasakoja, kad senovėje ežerai nusileisdavo iš dangaus. Jie atplaukdavo ir  garsiai šniokšdavo danguje, kol neišgirsdavo savo vardo.  Ar girdėjai, kad panašiai atsirado ir mūsų  Dviragio ežeras? 
Vieną dieną Salų apylinkes užklojo tamsūs, perkūningi debesys. Blykčiojo žaibai ir griaudė, bet nelijo. Žmonės baisiai išsigando!  Tuomet  po  tas apylinkes keliavo vargšas senelis.  Jis pasakė, kad reikia įminti  mįslę – atspėti ežero vardą. Tada debesis nusileis žemėn.  Ir švelniais, ir skambiais vardais žmonės šaukė  ežerą, bet šis tik dar garsiau ėmė ūžti. 
Kur dabar ežeras liūliuoja, žaliavo plati pieva. Toje pievoje Taraldžių kaimo piemuo  ganė didelę bandą. Vienas didžiaragis jautis pasileido bėgti į vasarojų. Piemenukas sušuko:
· Kur eini, Dviragi?
  Debesis staigiai ūžtelėjo žemyn. Vanduo užliejo ir pievą, ir gyvulius, ir 
piemenuką. Šiandien toje vietoje tyvuliuoja Dviragio ežeras. Žmonės  per smarkią audrą  žvelgia į ežerą ir stebisi:
· Kaip piktai baubia Dviragis!
                                             Pagal lietuvių padavimą „Kur eini, Dviragi?“

* Dar vadinamas Ilgio, Salų ežeras.
                                             
Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: lietuvių, padavimai, debesys, debesis (šiuos žodžius galima priskirti ir prie daiktavardžio vardininko rašybos), plati, piemenukas (ir daiktav. priesaga), sušuko, eini, Dviragis ir kt. formos (I kirčiuotė, kirtis pastovus), tyvuliuoja;
• žodžių su dvibalsiais ie, uo: lietuvių, tuomet, liūliuoja, pieva, pievą, pievoje, piemuo, piemenukas, piemenuką, vienas, vanduo, užliejo, tyvuliuoja;
• žodžių su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: griaudė, garsiau, jautis;
• žodžių su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: perkūningi (arba skirti prie daiktavardžio priesagų);
• žodžių su minkštumo ženklu i, su j: lietuvių, blykčiojo, nelijo, liūliuoja, Taraldžių, gyvulius,  tyvuliuoja, Dviragio;
• veiksmažodžių es. l.: pasakoja, reikia, liūliuoja, tyvuliuoja, žvelgia, baubia; 
• veiksmažodžių būt. d.. l.: nusileisdavo, atplaukdavo, šniokšdavo,  neišgirsdavo;
• veiksmažodžių būt. k. l.: girdėjai; 
• veiksmažodžių bendraties ir kt. jos formų: ūžti, bėgti, ūžtelėjo;
• veiksmažodžių priesagų: keliavo, žaliavo, ūžtelėjo;
• veiksmažodžių priešdėlių: atsirado, užklojo, išsigando, įminti, atspėti;
• prieveiksmių: garsiai, panašiai, baisiai, staigiai;
• daiktavardžių ir  jiems priklausančių žodžių vns. gal.: vieną dieną, vardą, ežerą, į ežerą,didelę bandą,  į vasarojų, piemenuką,  per smarkią audrą;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: lietuvių, Salų, Taraldžių; 
• daiktavardžių ir jiems priklausančių žodžių viet.: senovėje, danguje, toje pievoje, toje vietoje;
• daiktavardžių vard.: debesis, debesys; 
• būdvardžių vard.: tamsūs; 
• kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką (-ė, -ia, -is ir t.t.), t.y. rašoma -e-, -es, -ę arba -ia-): apylinkes;
• kiti būdvardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką: švelniais, skambiais, didelę, per smarkią;  
• daiktavardžių, būdvardžių priesagos: perkūningi,  senelis, didelę, piemenuką;
• daiktavardžių su supanašėjusiais priebalsiais: vargšas;
• vietovardžių: Dviragio, Salų, Taraldžių;
• sudurtiniai žodžiai: didžiaragis;
• Įvardžių: jie, jis;  
• prielinksnio į: į vasarojų, į ežerą;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: kad, mūsų, mįslę,  žemyn, šiandien;
• kitos rašybos klaidos: praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir  pan. 
Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Ar girdėjai, kad panašiai atsirado ir mūsų  Dviragio ežeras? Kur eini, Dviragi?
• sakinio, kuriuo pabrėžiama, stebimasi, piktinamasi ir pan.: Žmonės baisiai išsigando! Kaip piktai baubia Dviragis!
• vienarūšių sakinio dalių: Vieną dieną Salų apylinkes užklojo tamsūs, perkūningi debesys. Ir švelniais, ir skambiais vardais žmonės šaukė  ežerą, bet šis tik dar garsiau ėmė ūžti. Vanduo užliejo ir pievą, ir gyvulius, ir piemenuką.
• kablelis prieš  bet: Blykčiojo žaibai ir griaudė, bet nelijo. Ir švelniais, ir skambiais vardais žmonės šaukė  ežerą, bet šis tik dar garsiau ėmė ūžti.
• kablelis prieš kad: Lietuvių padavimai pasakoja, kad senovėje ežerai nusileisdavo iš dangaus. Ar girdėjai, kad panašiai atsirado ir mūsų  Dviragio ežeras?  Jis pasakė, kad reikia įminti  mįslę – atspėti ežero vardą. 

• dialogo:
                 Piemenukas sušuko:
· Kur eini, Dviragi?
                 Debesis staigiai ūžtelėjo žemyn.
• ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:
             Lietuvių padavimai pasakoja  ...
• ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto (mokytojų susitarimo dalykas):
         Vieną dieną Salų apylinkes ... 
         Kur dabar ežeras liūliuoja...           
• kitos akivaizdžios sakinio skyrybos klaidos: mažoji raidė sakinio pradžioje, nėra taško sakinio gale, nereikalingi kableliai, kiti skyrybos ženklai.

                           Kristijonas Donelaitis kuria

Kambaryje blausiai šviečia žvakės liepsnelė. Ji virpa, šokinėja, spragsi, vėl tarsi sustingsta. Ant stalo keletas knygų, žąsies plunksnų, rašalinė, žvakių dėžutė. Tolminkiemio parapijos klebonas ir poetas Kristijonas Donelaitis rašo sekmadienio pamokslą. Tyliai čeža žąsies plunksna ir gelsvame popieriaus lape palieka lygias žodžių eilutes. Pamokslo pradžią jau sueiliavo. Donelaitis atidžiai skaito parašytus sakinius. Tamsoka. Žvakė baigia degti. Visada dėžutėje rasdavo naujų žvakių, bet šiandien ji tuščia. Poetas meta žvilgsnį į duris ir šūkteli:
–  Mykolai, kur padėjai žvakes? Sakei, kad parvežei iš Gumbinės.
Nedrąsiai  į kambarį įžengia poeto brolis Mykolas su žvakių ryšulėliu. Jis į žvakidę įstato naują žvakę,  uždega. Kaip skaisčiai šviečia ir  gardžiai kvepia vaškinė žvakė! Donelaitis pakelia akis aukštyn, mąsto. Šis pamokslas bus ne apie stebuklus, o apie vargšų būrų gyvenimą. Pabars Slunkių, kad tingi dirbti. O Joną ir Laurą pagirs, kad naujas vyžas nusipynė. Šviesiaplaukė lietuvaitė Grytė dailiai audžia.  Gražiai ausdavo ir Grytės motina, ir senelė, ir...  Vokietės  nemoka išausti tokių margų raštų.
Taip gimsta pirmoji lietuviška poema „Metai“.
      
Pastabos: 1. Lentoje parašyti diktanto pavadinimą, žodį būras. Perskaičius visą tekstą būtina detaliai aptarti jo turinį: kas buvo Kristijonas Donelaitis, kodėl jis mums toks svarbus, kur yra Tolminkiemis, Gumbinė,  pasakyti, kad tai yra vietovių pavadinimai; papasakoti, kad Tolminkiemio parapijoje gyveno ne tik lietuviai, bet ir  daug vokiečių, kurie iš aukšto žiūrėdavo į būrą lietuvį, todėl savo kūryboje poetas dažnai lygindavo vienus su kitais;  pasakyti, kad Slunkius yra vyro vardas, paaiškinti reikšmes vaikams nežinomų, rečiau vartojamų žodžių: blausiai, žąsies plunksna (kaip rašymo priemonė), rašalinė, parapija, klebonas, pamokslas, vaškinė, būras, vyžos, margi raštai (audinių). 
 	2. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikau skyrybai), pavyzdžiui, parašė brūkšnį vietoj praleisto tarinio (Ant stalo – keletas knygų...), vietoj taško parašė daugtaškį ar šauktuką (Tamsoka... Tamsoka! Žvakė baigia degti...   Žvakė baigia degti!  Donelaitis mąsto... ir pan.)
      	 3. Tiesioginė kalba įvesta tikslingai – įdomu, kaip mokiniai moka skirti paprasčiausią atvejį, todėl tiesioginės kalbos skyrybos klaidos (dvitaškis, nauja eilutė, brūkšnys, nauja eilutė)  turėtų būti skaičiuojamos.
             4. Sakinius su šauktuku, klaustuku, daugtaškiu stipresnieji mokiniai jau turėtų gebėti parašyti, tik mokytojas privalo juos labai raiškiai skaityti.   
             5. Tegul mokytojas pats sprendžia, ar paaiškins paskutinės  pastraipos sakinio rašymą atitraukiant nuo krašto, ar laikys klaida, jeigu mokinys šį sakinį rašys toje pačioje eilutėje.

Rašybos ir skyrybos atvejai

Žodžių rašyba

Žodžiai su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: duris, ryšulėliu, akis, bus, lietuviška.
Žodžiai su dvibalsiais ie, uo: liepsnelė, žąsies, Tolminkiemio, sekmadienio, popieriaus, palieka, šviečia,  lietuvaitė, vokietės.
Žodžiai su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: popieriaus, jau. 
Žodžiai su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: virpa, sustingsta, plunksnų (plunksna), Tolminkiemio, žvilgsnį, dirbti, gimsta.  
Žodžiai su minkštumo ženklu i, su j: žvakių, Tolminkiemio,  parapijos, Kristijonas, sekmadienio, žodžių, sakinius, naujų, žvakių, ryšulėliu, Slunkių, tokių, pirmoji.
Žodžiai su priebalsių samplaikomis: liepsnelė, spragsi, sustingsta, plunksnų (plunksna), pamokslą (pamokslo), gelsvame, žvilgsnį, tuščia, skaisčiai (samplaikose supanašėję priebalsiai nurodyti kituose atvejuose, todėl nereikėtų dvejinti). 
Esamojo l. veiksmažodžiai: šviečia, šokinėja, baigia, įžengia, kvepia, pakelia, audžia.
Būtojo k. l. veiksmažodžiai: padėjai, sakei, parvežei.
Būtojo d. l. veiksmažodžiai: rasdavo, ausdavo. 
Veiksmažodžių bendratis: degti, dirbti.
Kiti veiksmažodžiai su supanašėjusiais priebalsiais: spragsi,  sustingsta. 
Veiksmažodžių priesagos: šokinėja, sueiliavo, parašytus (iš parašyti),  šūkteli.
Veiksmažodžių priešdėliai: įžengia, įstato, uždega, išausti. 
Prieveiksmiai, kurie atsako į klausimą kaip?: blausiai, tyliai, 
atidžiai, nedrąsiai, skaisčiai, gardžiai, dailiai, gražiai. 
Daiktavardžių vns. gal.: pamokslą, pradžią, žvilgsnį, į kambarį, į žvakidę,  žvakę, apie  gyvenimą, Slunkių, Joną, Laurą.
Būdvardžių vns. gal.: naują.
Daiktavardžių dgs. kilm.: knygų, plunksnų, žvakių, žodžių,  vargšų būrų, raštų.
Būdvardžių (ir parodomųjų įvardžių) dgs. kilm.: naujų, tokių margų.
Daiktavardžių viet.: kambaryje, lape, dėžutėje.
Būdvardžių viet.: gelsvame.
Kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką, (-e-, -ę  arba -ia-): eilutes, pradžią, žvakes, žvakidę, žvakę.
Kiti būdvardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką, (-e-, -ę arba -ia-, -ą): lygias, tuščia, naują, naujas. 
Daiktavardžių priesagos: liepsnelė, rašalinė, dėžutė (dėžutėje), Gumbinės, ryšulėliu, gyvenimą, senelė, motina. 
Būdvardžių priesagos: vaškinė, lietuviška. 
Daiktavardžiai su supanašėjusiais priebalsiais: žvilgsnį, vargšų.
Sudurtiniai žodžiai: šviesiaplaukė.
Asmenvardžiai, vietovardžiai: Tolminkiemio, Kristijonas Donelaitis, Gumbinės, Mykolas, Slunkių, Joną, Laurą, Grytė (Grytės).
Įvardžiai: ji, jis. 
Prielinksniai:  į duris, iš Gumbinės, į kambarį, su ryšulėliu, į žvakidę, apie stebuklus, apie vargšų būrų gyvenimą.
Įsidėmėtinos rašybos žodžiai: keletas,  žąsies, šiandien, nedrąsiai, aukštyn, mąsto, stebuklus, kad (kiekvieną žodį skaičiuojame kaip atskirą atvejį).
Kūrinio pavadinimo rašymas (didžioji raidė, kabutės): „Metai“.
Žodžių kėlimas (ar neperkelia vienos priebalsės, ar neišskiria dvibalsius, mišriuosius dvigarsis žyminčių raidžių, priebalsio minkštumo ženklo i ir balsės).
Kitos rašybos klaidos (praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir pan.).

Sakinių skyryba
Sakinio ribų žymėjimas (didžioji raidė sakinio pradžioje,  taškas sakinio gale).
Klaustukas sakinio gale: Mykolai, kur padėjai žvakes?
Šauktukas sakinio gale: Kaip skaisčiai šviečia ir gardžiai kvepia vaškinė žvakė!
Daugtaškis, kai nebaigta mintis: Gražiai ausdavo ir Grytės motina, ir senelė, ir...  
Vienarūšės sakinio dalys: Ji virpa, šokinėja, spragsi, vėl tarsi sustingsta. Ant stalo keletas knygų, žąsies plunksnų, rašalinė, žvakių dėžutė. Jis į žvakidę įstato naują žvakę,  uždega. Donelaitis pakelia akis aukštyn, mąsto. Gražiai ausdavo ir Grytės motina, ir senelė, ir...
Kablelis prieš o, bet:  Visada dėžutėje rasdavo naujų žvakių, bet šiandien ji tuščia. Šis pamokslas bus ne apie stebuklus, o apie vargšų būrų gyvenimą.
Kablelis prieš kad: Sakei, kad parvežei iš Gumbinės. Pabars Slunkių, kad tingi dirbti. O Joną ir Laurą pagirs, kad naujas vyžas nusipynė.
Kreipinio skyryba: Mykolai, kur padėjai žvakes?
Dialogo skyryba:
Poetas meta žvilgsnį į duris ir šūkteli:
–  Mykolai, kur padėjai žvakes? Sakei, kad parvežei iš Gumbinės.
                  Nedrąsiai  į kambarį įžengia poeto brolis Mykolas su žvakių ryšulėliu.

Kitos  sakinio skyrybos klaidos
(nereikalingi arba praleisti kableliai, kiti skyrybos ženklai; atvejai, kurių nesimokyta, neskaičiuojami).
                                                             
                                                       Iš Vilniaus istorijos

Kunigaikščio Gedimino žmonės sunkiai, bet uoliai dirbo. Jie išmoningai sustiprina aukštą kalną Neries ir Vilnios santakoje. Jo viršūnėje pastato akmeninę pilį ir ją apjuosia pylimais. Kalno papėdėje sparčiai dygsta vyriausiojo krivio rūmai. Aukštyn šauna bokštas iš akmenų ir plytų. Gal girdėjai, kam jis reikalingas? Iš šio bokšto kriviai skelbdavo žmonėms dievų valią ir pranešdavo visokių žinių. O kokie gražūs kunigaikščio Gedimino, didžiūnų ir bajorų rūmai! Nagingi meistrai plušo savęs negailėdami. Greta iškilo kunigaikščio iždas, svirnai ir arklidės. 
Visą miestą aptveria tvirta ąžuoline tvora. Iš miesto veda keletas kelių. Jie vingiavo į Kernavę, Vilkmergę, Trakus, Polocką,  Medininkus …

Pastabos. 1. Antrą pastraipą mokiniams reikia pasakyti. 2. Parašyti lentoje žodį valia. 3. Pasakyti kablelį sakinyje Gal girdėjai, kam jis reikalingas? 4. Nelaikyti klaida, jeigu parašys didžiąja raide žodžius vyriausiojo krivio, dievų.
 
Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais) ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: Gedimino, sustiprina, akmeninę, pilį,vyriausiojo, krivio, kriviai, iškilo, iždas, arklidės, visas, plušo;
• su dvibalsiais: Vilniaus, uoliai, Neries, apjuosia, vyriausiojo, reikalingas,  dievų, kokie, meistrai, miestas, ąžuoline ;
• su mišriaisiais dvigarsiais: Vilniaus,  dirbo, išmoningai, Vilnios, reikalingas, nagingi, tvirta ; 
• su minkštumo ženklu i: kunigaikščio, Vilnios, vyriausiojo, krivio, šio, visokių, žinių, didžiūnų, kelių; 
• su supanašėjusiais priebalsiais: dygsta, pranešdavo;
• veiksmažodžių es. l.: apjuosia, aptveria;
• veiksmažodžių būt. k. l.: girdėjai;
• veiksmažodžių priesagų: vingiavo (mokėsi, bet standartuose dar nereikalaujama);
• prieveiksmių: sunkiai, uoliai, sparčiai;  
• daiktavardžių ir būdvardžių vns. gal.: aukštą kalną, akmeninę pilį, valią, visą miestą, į Kernavę, Vilkmergę, Polocką; 
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: akmenų, plytų, dievų, visokių žinių, didžiūnų, bajorų, kelių ;
• daiktavardžių viet.: santakoje, viršūnėje, papėdėje;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. vard.: kriviai, gražūs; 
• daiktavardžių ir būdvardžių galūnių, kurių rašybą reikia pasitikrinti pagal vardininko linksnį: ąžuoline, Kernavę, Vilkmergę;
• asmenvardžių, vietovardžių : Gedimino, Neries, Vilnios, Kernavę, Vilkmergę, Trakus, Polocką,  Medininkus ;
• įvardžių: jie, jo, ją (mokėsi, bet standartuose dar nereikalaujama); 
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: aukštyn, savęs, ąžuoline, keletas.

Tikrinama skyryba:

• didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;
• sakinio, kuriuo klausiama: Gal girdėjai, kam jis reikalingas?
• sakinio, kuriuo reiškiamas gėrėjimasis, džiaugsmas: O kokie gražūs kunigaikščio Gedimino, didžiūnų ir bajorų rūmai!
• vienarūšių sakinio dalių: O kokie gražūs kunigaikščio Gedimino, didžiūnų ir bajorų rūmai! Greta iškilo kunigaikščio iždas, svirnai ir arklidės. Jie vingiavo į Kernavę, Vilkmergę, Trakus, Polocką,  Medininkus …
• sakinio su jungtuku bet:  Kunigaikščio Gedimino žmonės sunkiai, bet uoliai dirbo.


                                                                              Pagal senų žmonių pasakojimus 


                                                    Ožakmenis
      Jurgis šnekina senelį:
1. Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
1. Ir dar kokių! Tu dar nematei Ožakmenio. Rytoj nuvesiu tave prie jo, o šiandien
 paklausyk. 
Tas akmuo stūkso prie Vyžuonos ežerėlio Papartynės miške. Seniau ten augo tokios girios, kad net įžengti  sunkiai galėjai. Jose knibždėjo įvairių žvėrių. O kiek buvo vilkų! Pilkiai būriais atsliūkindavo į kaimus ir drąsiai išsivesdavo ne vieną veršiuką, ožkytę, kumeliuką. 
      Kartą vyrai atvažiavo į mišką medžių kirsti. Mato – ant didžiulio akmens šokinėja jauna ožkytė, o aplink akmenį zuja gauja vilkų. Vis kelia snukius aukštyn ir laukia skanaus kąsnio.  Vyrai kirviais nuvijo plėšrūnus ir išgelbėjo vargšę ožkytę. Nuo to laiko tą akmenį vadina Ožakmeniu. 

Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: yra, rytoj, Vyžuonos, girios, į  mišką, nuvijo, vadina, tu, buvo, būriais, didžiulio, zuja, snukius;
• su dvibalsiais ie, uo: akmuo,šiandien, prie Vyžuonos, kiek, ne vieną, nuo;
• su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: seniau, jauna;
• su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: Jurgis, ;
• su minkštumo ženklu i, j:  Jurgis, Rokiškio, įdomių, kokių, Ožakmenio, nuvesiu, ežerėlio, tokios girios, įvairių žvėrių, atsliūkindavo, didžiulio, snukius, Ožakmeniu;
• veiksmažodžių es. l.: šokinėja, zuja, kelia, laukia;
• veiksmažodžių būt. k. l.II asm.: nematei, galėjai;
• veiksmažodžių būt. d.. l.: išsivesdavo;
• veiksmažodžių bendraties: įžengti;
• veiksmažodžių priesagų: atvažiavo;
• veiksmažodžių priešdėlių: įžengti, atsliūkindavo, išsivesdavo, išgelbėjo ;
• prieveiksmių: sunkiai, drąsiai;
• daiktavardžių ir būdvardžių (skaitvardžių, įvardžių) vns. gal.: senelį, ne vieną veršiuką, ožkytę, kumeliuką, kartą, į mišką, aplink akmenį, vargšę ožkytę (ir e gale), tą akmenį;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: įdomių akmenų, kokių, įvairių žvėrių, vilkų ; 
• daiktavardžių, būdvardžių, įvardžių viet.: apylinkėse, miške, jose;
• daiktavardžių vard.: pilkiai, gauja;
• daiktavardžių įn.: būriais, kirviais;
• daiktavardžių priesagos: senelį, seneli, akmenų (ir kitos formos), ežerėlio, Papartynės, veršiuką, ožkytę, kumeliuką, plėšrūnus;
• daiktavardžių, būdvardžių priešdėliai: apylinkėse, įdomių, įvairių;
• daiktavardžių su supanašėjusiais priebalsiais: ožkytę, vargšę;
• asmenvardžių, vietovardžių: Jurgis, Rokiškio, Ožakmenio, Vyžuonos ežerėlio, Papartynės miške;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: rytoj, šiandien, tave, drąsiai, aukštyn, kąsnio;
Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
• sakinio, kuriuo pabrėžiama, stebimasi: Ir dar kokių! O kiek buvo vilkų!
• vienarūšių sakinio dalių: Pilkiai būriais atsliūkindavo į kaimus ir drąsiai išsivesdavo ne vieną veršiuką, ožkytę, kumeliuką. 
• kablelis prieš o, kad: Rytoj nuvesiu tave prie jo, o šiandien paklausyk. Seniau ten augo
 tokios girios, kad net įžengti  sunkiai galėjai. Mato – ant didžiulio akmens šokinėja jauna ožkytė, o aplink akmenį zuja gauja vilkų. 
• kreipinio: Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
• dialogo:
     Jurgis šnekina senelį:
1. Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
     –    Ir dar kokių! Tu dar nematei Ožakmenio.
• ar atitraukia pirmą sakinį nuo krašto. 
      Jurgis šnekina…

                                   Kuo garsi Suvalkija

Vytauto Didžiojo tiltu pervažiuojame  Nemuną ir atsiduriame Aleksote. Važiuojame tolyn. Prieš akis atsiveria Suvalkijos lygumos. 
Tu jau girdėjai, kad Suvalkija yra viena iš keturių Lietuvos etnografinių dalių. Kuo garsėja šis kraštas?  Derlingomis žemėmis, turtingomis sodybomis ir darbščiais žmonėmis. 
Suvalkijos laukuose gali puikiai augti ne tik rugiai, avižos, miežiai, bet ir kviečiai, cukriniai runkeliai, linai. O kokie puikūs sodai puošia sodybas! Žaliaskarės eglės, plačiašakiai lazdynai ir galingi ąžuolai saugo gražias ir šviesias suvalkiečių trobas nuo šiaurės vėjų, teikia pavėsį  vasaros vidurdienį. Kurdamas naują sodybą suvalkietis visada išsikasdavo dvi dideles kūdras. Vienoje kūdroje šeimyna prausdavosi, o kitoje žąsys, antys turkšdavosi. Į paukščių kūdrą ir  gyvuliai brisdavo atsigaivinti.
	Įdomu užsukti į seną suvalkiečių sodybą. Tave pasitiks žilagalvė močiutė įvairiaspalvėmis tulpėmis išmarginta prijuoste ir gražiai išdainuos:
· Iš kur būsi, vaikeli? 
Netiesa, kad suvalkiečiai šykštūs. Močiutė skuba dengti stalą  linine 
staltiese. Tuojau ant jo atsiranda saldus sūris, sviestinė su sviestu, juodos duonos kepalas, šviežio pieno ąsotis. 
	Pakeliauk po Suvalkiją, pažink šį lygumų kraštą!

Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: akis, Suvalkijos, tu, yra, šis, tik, dvi, dideles, įdomu, užsukti, pasitiks, močiutė, skuba,  saldus (arba šį žodį galima priskirti prie būdvardžio vardininko rašybos), lygumų; 
• žodžių su dvibalsiais ie, uo: pervažiuojame (važiuojame), prieš, viena (vienoje), Lietuvos, kuo, laukuose, miežiai, kviečiai, kokie,  puošia, ąžuolai, suvalkiečių (suvalkietis, suvalkiečiai), nuo, prijuoste, išdainuos,  netiesa, staltiese, sviestinė (sviestu), juodos duonos, šviežio pieno;
• žodžių su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: jau, šiaurės, pakeliauk;
• žodžių su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: tiltu, vidurdienį, kurdamas, tulpėmis, pažink; derlingomis, turtingomis, galingi (arba skirti prie būdvardžio priesagų);
• žodžių su minkštumo ženklu i, su j: pervažiuojame (važiuojame),  Didžiojo, Suvalkijos, iš keturių, etnografinių, dalių, suvalkiečių, vėjų, paukščių, močiutė, prijuoste, juodos, šviežio;
• žodžių su priebalsių asimiliacija: darbščiais;
• veiksmažodžių es. l.: pervažiuojame (važiuojame) , atsiduriame, atsiveria, garsėja, puošia, teikia; 
• veiksmažodžių būt. k. l.: girdėjai; 
• veiksmažodžių būt. d.. l.: išsikasdavo, prausdavosi, turkšdavosi,  brisdavo;
• veiksmažodžių bendraties: augti , dengti;
• veiksmažodžių priesagų: garsėja;
• veiksmažodžių priešdėlių: atsiduriame, atsiveria, išsikasdavo, atsigaivinti, užsukti, išdainuos,   atsiranda;
• prieveiksmių: puikiai, gražiai;
• daiktavardžių ir  jiems priklausančių žodžių vns. gal.: Nemuną, pavėsį, vidurdienį, naują sodybą, į  kūdrą, į seną sodybą, stalą, kraštą ;
• daiktavardžių ir būdvardžių (bei skaitvardžių) dgs. kilm.: iš keturių, etnografinių, dalių, suvalkiečių, vėjų, paukščių,  lygumų; 
• daiktavardžių ir jiems priklausančių žodžių viet.: Aleksote, laukuose, vienoje kūdroje, kitoje (kūdroje);
• daiktavardžių vard.: Suvalkija, rugiai, miežiai,  kviečiai, runkeliai, žąsys, antys, gyvuliai; 
• būdvardžių vard.: cukriniai, plačiašakiai, puikūs, saldus,  šykštūs; 
• kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką (-ė, -ia, -is ir t.t.), t.y. rašoma -e-, -es, -ę arba -ia-): prijuoste, staltiese;
• kiti būdvardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką: darbščiais, gražias, šviesias, naują, dideles, linine;  
• daiktavardžių, būdvardžių priesagos: sodybas, lazdynai, dideles, šeimyna, vaikeli;
• būdvardžių priešdėlių: įdomu, įvairiaspalvėmis; 
• vardų, vietovardžių ir kt. pavadinimų: Vytauto Didžiojo, Nemuną, Aleksote, Suvalkijos (Suvalkija ir kt.),  Lietuvos;
• sudurtiniai žodžiai: žaliaskarės, plačiašakiai,  įvairiaspalvėmis;
• įvardžių: jo, šį;  
• prielinksnio į: į kūdrą;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: tolyn, kad,  ąžuolai, žąsys, tave, ąsotis;
• kitos rašybos klaidos: praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir  pan. 
Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Kuo garsėja šis kraštas?  Iš kur būsi, vaikeli? 
• sakinio, kuriuo pabrėžiama, didžiuojamasi, raginama ir pan.: O kokie puikūs sodai puošia sodybas!  Pakeliauk po Suvalkiją, pažink šį lygumų kraštą! 
• vienarūšių sakinio dalių: Derlingomis žemėmis, turtingomis sodybomis ir darbščiais žmonėmis. Suvalkijos laukuose gali puikiai augti ne tik rugiai, avižos, miežiai, bet ir kviečiai, cukriniai runkeliai, linai. Žaliaskarės eglės, plačiašakiai lazdynai ir galingi ąžuolai saugo gražias ir šviesias suvalkiečių trobas nuo šiaurės vėjų, teikia pavėsį  vasaros vidurdienį ( kablelį po vėjų galima pasakyti, nes labai išplėstos vienarūšės sakinio dalys). Vienoje kūdroje šeimyna prausdavosi, o kitoje žąsys, antys turkšdavosi. Tuoj ant jo atsiranda saldus sūris, sviestinė su sviestu , juodos duonos kepalas, šviežio pieno ąsotis. Pakeliauk po Suvalkiją, pažink šį lygumų kraštą!

• kablelis prieš  bet, o: Suvalkijos laukuose gali puikiai augti ne tik rugiai, avižos, miežiai, bet ir kviečiai, cukriniai runkeliai, linai. Vienoje kūdroje šeimyna prausdavosi, o kitoje žąsys, antys turkšdavosi.
• kablelis prieš kad: Tu jau girdėjai, kad Suvalkija yra viena iš keturių Lietuvos etnografinių dalių. Netiesa, kad suvalkiečiai šykštūs.

 • kreipinio: Iš kur būsi, vaikeli?

• dialogo:
 ...  ir gražiai išdainuos:
· Iš kur būsi, vaikeli? 
                       Netiesa, ...

• ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:
Vytauto Didžiojo tiltu pervažiuojame  Nemuną...
 • ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto (mokytojų susitarimo dalykas);     
• kitos akivaizdžios sakinio skyrybos klaidos: mažoji raidė sakinio pradžioje, nėra taško sakinio gale, nereikalingi kableliai, kiti skyrybos ženklai.
   
                                                            Pagal Pranę Dundulienę

                    Kaip senovėje duoną gerbė
     
     Duonos kepimą Lietuvoje lydėjo įvairūs papročiai.  Ant kepalo darydavo kryžiaus arba saulės ženklą. Jeigu  kaimynas rasdavo kepant duoną, sakydavo:
–  Skalsa, branda ir man banda.
     – Ačiū, – mandagiai padėkoja kepėja.
     Jeigu ant žemės numetei duonos trupinėlį, jį turėjai  pakelti, pabučiuoti ir suvalgyti. O jeigu nesuvalgei kąsnelio? Tą kąsnelį  pririšdavo prie šaukšto. Taip jis nepasimesdavo. Rūpestingas šeimininkas nenoriai prariekdavo duonos kepalą saulei nusileidus. Kampelį palikdavo ant stalo vėlėms. Tuomet namai bus laimingi ir darbingi. Duoną pagarbiai dėdavo padu į apačią. Drausdavo iš riekės laužti viena ranka. Su duona sutikdavo ir išleisdavo garbingą svečią. Mūsų protėviai tikėjo, kad po naujo namo pamatais padėta duona globoja tų namų gyventojus, saugo nuo visokių blogybių, piktų dvasių, gaisro. 
     
Rašybos atvejai:
fonetinė rašyba:
-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;
- ilgųjų ir trumpųjų balsių  rašyba: kepimą, lydėjo, pririšdavo, jis, palikdavo, bus, sutikdavo, gyventojus;
- ie, uo rašyba: duonos (ir kitos šio žodžio formos), Lietuvoje, pabučiuoti, prie, prariekdavo, tuomet, riekės ;
- au po minkštai tariamo priebalsio rašyba: kryžiaus;
- žodžių su priebalsių minkštumo ženklu i: pabučiuoti, kąsnelio, visokių blogybių, dvasių;
- mišriųjų dvigarsių su i, u: rūpestingas, laimingi, darbingi, garbingą (šiuos atvejus galima priskirti ir priesaginių būdvardžių rašybai);

morfologinė rašyba: 
- es. l. veiksmažodžių: padėkoja, globoja; 
- būt. k. l. veiksmažodžių: numetei, turėjai, nesuvalgei;
- būt. d. l. veiksmažodžių: rasdavo, pririšdavo, nepasimesdavo, prariekdavo, palikdavo, drausdavo, sutikdavo, išleisdavo;
- veiksmažodžių su priesagomis: pabučiuoti, suvalgyti;
- veiksmažodžio bendraties: laužti;
- prieveiksmių (kaip?): mandagiai, nenoriai, pagarbiai;
- daiktavardžių vns. gal. l.: kepimą, ženklą, duoną, trupinėlį, kąsnelį, kepalą, kampelį, į apačią, svečią;
- daiktavardžių dgs. kilm. l.: namų, blogybių, dvasių;
- daiktavardžių viet. l.: senovėje, Lietuvoje;
- e arba ia daiktavardžių galūnėse: papročiai, kepėja, saulei, svečią, protėviai;
- daiktavardžių su priesagomis: trupinėlį, kąsnelio, kampelį; 
- būdvardžių vns. gal. l.: garbingą; 
- būdvardžių dgs. kilm. l.: visokių, piktų;
- būdvardžių dgs. vard.l: įvairūs;
- būdvardžių su priešdėliais: įvairūs;
- įsidėmėtinos rašybos žodžių: ačiū, kąsnelio (kąsnelį), mūsų, kad.

sakinio skyryba:
- didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;
- sakinio, kuriuo klausiama: O jeigu nesuvalgei kąsnelio?
- vienarūšių sakinio dalių: Skalsa, branda ir man banda. … jį turėjai  pakelti, pabučiuoti ir suvalgyti. …duona globoja tų namų gyventojus, saugo nuo visokių blogybių, piktų dvasių, gaisro (kadangi šiame sakinyje vienarūšės sakinio dalys išplėstos, neprivalo mokėti jas skirti);
- kablelis prieš jungtuką kad;
- dialogo.

                                               Įdomi pelkė

Rokiškio rajono Kukių miške plyti Gaidžiabalės pelkė. Iš ko kilo mįslingas pelkės vardas? Kažkada prie pelkės buvo Gaidžgalės kaimas. Kaime gyveno kelios šeimynos pavarde Gaidžiai. Šis kaimas buvo tarsi Lietuvos gale, nes jo ribos baigėsi ties Latvijos siena. Todėl kaimą žmonės pavadino Gaidžgalės vardu, o pelkę Gaidžio bala arba Gaidžiabale.
Gyventojai pelkėje seniau kasdavo durpes. Šiandien čia tylu. Senas eigulys Rokas  Ąžuolaitis džiaugiasi:
1. Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė!
Gaidžiabalės pelkė vertinga augalais, paukščiais, kitais gyviais. Po kojomis liūliuoja
samanų kupstai, retos žolės, uogienojai. Į saulę stengiasi stiebtis žemaūgės pušelės. Vasarą nusidriekia ūmėdžių tiltai, o rudenį raudonuoja spanguolių karoliai. Iš po kelmų, kupstų ir šakų sąvartų iššliaužia pasišildyti gyvatės.  Pavasarį tarp retų medžių burbuliuoja tetervinai. Naktį pelkės karalijoje viešpatauja pelėda. Ji gūdžiai ūkauja, šiurpina drąsuolius keliautojus. Gaidžiabalėje gyvena pilkosios gervės, tikučiai, medšarkės, kuolingos. Nuostabi ši gamtos karalija!
	                                                                                                   (Žinios rinktos iš interneto)

Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: gyveno, gyvena,  gyventojai, tylu, gyvatės, liūliuoja, ūmėdžių,  kilo, šis, ribos, ji, nuostabi, ši,  buvo, vardu, tylu, rudenį, tikučiai;
• žodžių su dvibalsiais ie, uo: prie, ties, siena, nusidriekia, viešpatauja, šiandien, stiebtis, spanguolių, kuolingos, nuostabi, uogienojai;
• žodžių su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: seniau, džiaugiasi, iššliaužia, (ir priesagoje –  keliautojus);
• žodžių su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: durpes, tiltai, pasišildyti, pilkosios (ir priesagose – mįslingas, vertinga);
• žodžių su minkštumo ženklu i, su j: Rokiškio, rajono, Kukių, kelios, Latvijos, Gaidžio, kojomis, liūliuoja, ūmėdžių, spanguolių, medžių, karalijoje, drąsuolius, keliautojus, pilkosios;
• veiksmažodžių es. l.: džiaugiasi, liūliuoja, nusidriekia, raudonuoja, iššliaužia, burbuliuoja, viešpatauja, ūkauja;
• veiksmažodžių būt. d.. l.: kasdavo;
• veiksmažodžių bendraties: stiebtis;
• veiksmažodžių priesagų: gyveno, pavadino, pasišildyti, liūliuoja, raudonuoja, burbuliuoja;
• veiksmažodžių priešdėlių: iššliaužia;
• prieveiksmių: gūdžiai;
• daiktavardžių vns. gal.: kaimą, pelkę, į pelkę, į saulę, vasarą, rudenį, pavasarį, naktį ;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: Kukių, samanų, ūmėdžių, spanguolių, iš po kelmų, kupstų, šakų sąvartų, retų medžių; 
• daiktavardžių viet.: miške, kaime, gale, pelkėje, karalijoje, Gaidžiabalėje;
• daiktavardžių vard.: Gaidžiai, gyventojai, uogienojai, karoliai, tikučiai, karalija;
• kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką (-e-, -ę arba -ia-): pavarde, pelkę, Gaidžiabale, durpes, paukščiais, gyviais, saulę;
• daiktavardžių, būdvardžių priesagos: šeimynos, gyventojai, Ąžuolaitis, ramybė, uogienojai, pušelės, karalijoje, drąsuolius,keliautojus, mįslingas, vertinga;
• daiktavardžių priešdėlis są: sąvartų ir ne priešdėlis: samanų;
• daiktavardžių su supanašėjusiais priebalsiais: medšarkės;
• asmenvardžių, vietovardžių, valstybių pavadinimų: Rokiškio, Kukių miške, Gaidžiabalės pelkė, Gaidžgalės kaimas, Gaidžiai, Gaidžio bala, Gaidžiabale, Rokas  Ąžuolaitis, Lietuvos, Latvijos;
• sudurtiniai žodžiai: Gaidžiabalė, Gaidžgalės, žemaūgės, medšarkės;
• prielinksnio į: į pelkę, į saulę;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: mįslingas, kažkada, šiandien,čia, Ąžuolaitis, grįžo, drąsuolius.
• kitos rašybos klaidos: praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir  pan. 

Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Iš ko kilo mįslingas pelkės vardas?
• sakinio, kuriuo džiaugiamasi: Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė! Nuostabi ši gamtos karalija!
• vienarūšių sakinio dalių: Gaidžiabalės pelkė vertinga augalais, paukščiais, kitais gyviais. Po kojomis liūliuoja samanų kupstai, retos žolės, uogienojai. Iš po kelmų, kupstų ir šakų sąvartų iššliaužia pasišildyti gyvatės. Ji gūdžiai ūkauja, šiurpina drąsuolius keliautojus. Gaidžiabalėje gyvena pilkosios gervės, tikučiai, medšarkės, kuolingos.
• kablelis prieš o: Todėl kaimą žmonės pavadino Gaidžgalės vardu, o pelkę Gaidžio bala arba Gaidžiabale. Vasarą nusidriekia ūmėdžių tiltai, o rudenį raudonuoja spanguolių karoliai. 
• kablelis prieš kad: Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė!
• dialogo:
               Senas eigulys Rokas  Ąžuolaitis džiaugiasi:
1. Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė!         
• ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:
               Rokiškio rajono Kukių miške...
• ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto (mokytojų susitarimo dalykas):
                Gyventojai pelkėje seniau...
                Gaidžiabalės pelkė vertinga...
• kitos akivaizdžios sakinio skyrybos klaidos: mažoji raidė sakinio pradžioje, nėra taško sakinio gale, nereikalingi kableliai, kiti skyrybos ženklai.
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